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KASDIENA...
Susilaikė 
Lietuva ir kitos 
Washingtone 
Liepos 4

Pagalios—geri daviniai. Ang- 
lii'ir franeuzų vyriausybės su­
tinka su SSSR sąlygom taikos 
frontui, taip Londonas praneša.

Jos sutinką užtikrinti Pabal­
tijos kraštams saugumą, priima 
kitas sąlygas.

NAZIAI VEŽA AR-
TILERI JĄ IR KAR­
EIVIUS DANCIGAN

DANCIGAS NEBUS
ATIDUOTAS, SAKO
MOSCICKIS

Karo Pavojus Esą 
Verčia Angliją ir Franci- 
ją Susitart su Sovietais

Dar sykį Londonas apeliavo į 
Berlyną. Net ir Churchill krei­
pėsi į Hitlerį. Bet atsakymas tas, 
pats—pasityčiojimas.

Tuo tarpu—
Italai reikalauja koncesijų 

Suez kanale.
Naziai bruka daugiau savųjų 

į Dancigą ir bugdo submarinus 
į Baltijos jurą.

Japonai terioja anglus Kinijo- 
sė

“Užgerinimo” politika visai 
susmuko, dideliam Chamberlai- 
no nepasitenkinimui.

MANOMA, NAZIAI GROBS 
MIESTĄ IR PASKUI PULS 

LENKIJĄ.

Gdynia, Lenkija, birž. 29.—Iš 
Dancigo čia gauta pranešimai, 
kad praeitą naktį iš Rytų Prūsi­
jos atvežta daug amunicijos ir 
sunkiųjų lauko kanuolių.

“Kinų viltis pakilo susitariant 
Anglijai su Sovietų Sąjunga". 
Anglijos ir Japonijos susilaiky­
mas neįmanomas. Taip mano 
kinai.

Jei tikrai Anglija su Sovietais 
susitars, Japonija tuojau pajus 
smūgį. Kinų upas pakils—o ir 
jų jėgos.

Dancigas, birž. 29. — Nazir 
kontroliuojama Dancigo spauda 
pripažysta, kad į miestą atvežta 
amunicijos, ginklų ir kariuome­
nės iš Vokietijos.

“Danziger Vorposten” sako, 
visa tai daroma miesto “apgyni­
mui, nes iš Lenkijos pusės numa­
tomas užpuolimas.”

Berlynas, birž. 29.—Atsakingi 
nazių vyriausybės asmenys irgi

Delko kai kas Lietuvoj, Lat­
vijoj, Estijoj ir Suomijoj nekaip 
žiuri į Sovietų reikalavimų už­
tikrinimo toms šalims saugo­

' Jie bijo, kad kilus karui ar po 
karo tų šalių žmones gal pano­
rėti dėtis prie Sovietų Sąjun­
gos.

O tiems, kas gyvena kitų dar­
bu, tai baisu.

Gruzija turi aliejaus laukus ir 
abelnai turtinga. Jeigu ir butų 
viena, nebūtų dalis didelės ir ga­
lingos SSSR, joje butų centras 
imperializmo intrigų. Kas kita 

\ kuomet ji yra viena Sovietinių 
respublikų. Niekas jų nekliudo.

Pabaltijos šalių žmonės tai 
mato ir žino.

Abelnai didelės šalies žmo­
nėm geriau, erdviau—yra kur 
išvažinėti, pasisklaidyli.

narna karinės jėgos ir visai ne­
slepia, kad tas stiprinimas at­
kreiptas prieš Lenkiją.

Anot vieno nazio, “Lenkija 
esanti sakius, kad ji skaitys pa­
kankamu pagrindu karui, jeigu 
bus pradėta į Dancigą gabenti 
Vokietijos kariuomenė.”

“Kilu atveju Lenkija esanti 
sakios, kad skaitys pakankamu 
pagrindu karui, jeigu Dancigas 
skelbs prisijungimą prie Vokie­
tijos.”

Dabar naziai esą gabena ka­
riuomenę į Dancigą ir žiuri ką 
Lenkija darys.

Jeigu Lenkija tų praleis pro 
I pirštus, tuomet bus aišku, Dan- 

”* eigas skelbsis “prisijungiąs prie 
Vokietijos.”

Iš viso matyt, naziai jau pra­
deda karo krizį ir daug anksčiau, 
negu Europos politikų buvo nu­
matyta.

Kokias Japonai Sta­
to Chamberlainui 
Sąlygas

Senatas vistiek pravedė bilių 
paskyrimui $1,808,300,000 vie­
nų metų šelpimo reikalams.

Pravesta bilius skyrimui far- 
merių pagelbai $1,194,498,633.

Reakcininkai šukavo, raivėsi, 
triukšmavo, bet dauguma balsa­
vo už bilius. Banga protestų 
prieš Woodrum bilių paveikė į 
daugelį kongrese.

Ii .
Senatorius Reynolds, 

rambiausias iš reakcininkų, rė­
kė, kad Federalis Teatro Pro­
jektas komunizmų skelbia.

Jei norite pasmerkti komu­
nizmų, tai kodėl neiškelti jis 
aikštėn, atšovė senatorius Mc- 
Carran. Jis sako, kad reakcinin­
kai vien rėkia apie komunizmo 
baubų, patys jo nematydami ir 
nežinodami.

pats

Varšava, birž. 29.—Užbaigiant 
laivyno savaitę prez. Moscickis 
vakar vakare pasakė per radiją 
<albų. Išdėstęs.kaip labai svarbu 
Lenkijai priėjimas prie juros, 
prezidentas užtikrino tautų, kad 
Pomožės koridorius ir sykiu 
Dancigas niekados nebus atiduo­
tas Vokietijai.

“Gdynės ir Dancigo uostai yra 
misų valstybės ekzistencijai 
aip svarbus ir butini, kaip žmo­
gaus ekzistencijai svarbus ir bu­
tui saulė ir oras,” sakė Mos- 
jiekis.

Pastatė Įdomią Mašiną 
Gydymui Vėžio ir 
Panašių Ligų

New Yorkas. — General Elect­
ric X-Ray korporacija pastalė 
nepaprastų mašinų gydyti vėžį

Mašina išduoda 1,000,000 vol­
tų violetinius spindulius ir įsten­
gia sudaryti radiacijos sumų, ly­
gių ^90,000,000 vertės radiumo 
medžiaginei sumai. Ta nepapras­
ta mašina patalpinta vielos Me­
morial ligoninėj.

Mongolai Dar Nukirto 
Du Japonų Lėktuvus

Maskva, birž. 29. — Sovietų 
žinių agentijos Tass pranešami, 
15 japonų bombanešių lydimų 
skadrono naikintuvų vakar įsi- 
briovė j Mongolijos Liaudies 
Respublikų. Mongolų-So vielų 
anti-lėktuvinės kanuolės du bom- 
banešiu nukirto ir suėmė para- 
šutais nusileidusius lakinius.

Tass komunikato tvirtinimu, 
priešas atskrido baim'ngai, iš­
drėbęs kelias bombas Bor ežero 
apielijikėj smuko atgal nestoda­
mas į mūšį.

Tekio, birž. 29. — Japonai rei­
kalauja Chamberlaino, kad jo 
vyriausybė pripažintų japonų 
ekonominę politikų pavergtose 
Kinijos provincijose, vestų biz­
nį su japonų pastatytom neva 
kiniškom vyriausybėm, visiškai 
užgniaužtų Kinijos gynėjų judė­
jimų koncesinėse zonose ir ati­
duotų japonam Kinijos sidabrų, 
esamą kinų batikose konccs'nėse 
zonose.

Išreikalavo Viešą
Išklausinėjimą CIO Vadui 
Primetamų Kaltinimų

FRANCIJA LINKUS DAUGIAU NUSI­
LEIST SOVIETŲ SĄJUNGAI

ANGLIJOS PASIŲSTOS NAUJOS PROPOZICIJOS BUSIANČIOS 
PAPILDYTOS FRANCUOS NUOLAIDOMIS

Akrono Miesto Taryba 
Pasisakė Prieš 
Woodrum Eilių

Apie 150 vaikų demonstraty­
viai nuinaršavo pas miesto ma­
jorų, Cambridge, Mass., ir pa­
reikalavo atidaryti maudynės 
liūgų.

Majoras paklausė ir atšaukė 
uždarymų.

Už šių demonstracijų turbūt 
komunistai nebus kaltinami.

Teisėjas Felix Frankfurter (kairėj) Jungtinių Valstijų 
aukščiausio teismo narys, akademinėj procesijoj Oxford 
universitete, Anglijoj, kur jisai buvo • pagerbtas daktaro 
laipsniu.

Londonas, birž. 29. — Padi- ABEJOJA, KAD PROPOZICI- 
dėjus karo pavojui Anglijos ir 
Francijos vyriausybės, kaip 
tvirtinama, skubina susitarti su 
Sovietų Sąjunga, kad greičiau 
sudaryti trilypę karinę sąjungų 
prieš fašistinius agresorius.

Anglijos vyriausybė vakar pa­
siuntė į Maskvą naujas propo­
zicijas, kaip sakoma, visai arti­
mas Sovietų Sąjungos sąlygom.

Naujose propozicijose pasisa­
kyta už gynimų Pabaltijos vals­
tybių ir kiekviena tiesiai įvar­
dinta jų vardais. Taipjau esą pa­
sisakyta už automatiškų akci­
jų prieš agresorius, atsitikime 
fašistinių agresorių užpuolimo.

Sutinkant ginti Pabaltijos ša­
lis, įrašant jų vardus j susitari-

JOS BUTŲ NUOŠIRDŽIOS.
Londonas, birž. 29. — Kuomet 

užsienio reikalų ministeris Hali­
fax tikrino lordų bute, kad An­
glijos vyriausybė tvirtai nusista­
čius ginti britų teises ir intere­
sus nuo japonų Kinijoj, tai tuo 
pačiu sykiu premieras Chamber- 
lain painformavo atstovų butų 
apie pasiuntimų naujų propozi­
cijų Sovietų vyriausybei.

Politiniai stebėtojai ir diplo-

nešimą linkę manyti, kad pro­
pozicijos nebus nuoširdžios dar

beriamo naujos propozicijos bus 
lik eilhfs manevras, kad pabau­
ginti Japoniją ir išgauti reikia­
mų koncesijų iš Hitlerio.

Planuoja Didelį Laivą 
Plaukiojantį Po 
Michigan Ežerą

Hitleris Atmetė Anglu 
Pasiūlymą Tartis

pusės stato reikalavimų įrašyti 
į sutartį vardus Rumunijos, 
Lenkijos ir Turkijos, Graikijos 
ir Belgijos.

Milwaukee, Wis. — Michigan- 
Wisconsin laivų kompanija pla­
nuoja pastatyti milžiniškų laivų 
naudojimui Michigan ežere. Lai­
vo pastatymas atsieis milionų

ž i erių ir 80 automobilių vienu 
sykiu. Laivas pradės kursuot/lie- 
pos pirmų, 1910 m.

Prancūzai Apskundė 
Amerikiečių Laikraštį

Washingtonas. — Pažangi vi­
suomenė ir darbo unijos išrei­
kalavo darbo department©, kad 
Harry Bridgeso, CIO vado vaka­
rinėse valstijose, deportavimo 
kaltinimai butų išklausinėti vie­
lai.

Išklausinėjimas įvyks liepos 
10 dienų San Francisco. Harry 
Bridgesui duodama teisė turėti 
ipgynėjai ir leidžiama ištardyti 
prieš jį liudijančius asmenis.

Akron, Ohio. — Miesto taryba 
vienbalsiai priėmė rezoliuciją, 
kuria pasmerkė kongresmano 
Woodrum bilių, ka:p reakcinį 
pasiūtoj imą prieš bedarbius ben­
drai, o ekonominį šalies atgaivi­
nimą ypatingai. Į Wasbingtonu* 
pasiųsta tarybos rezoliucija rei­
kalauja priimti Casey-Murray 
bilių.

Prancūzai Painformavo
Amerikos Ambasadorių
Bullitt

ta Jungtinių Valstijų nepriklau­
somybė.

Artinasi liepos 4—svarbiausia 
Amerikai diena. Pirmadienio 
“Vilnyj” bus aiškinama šios 
dienos reikšmė. Dabar tik tiek: 
Liepos 4, 1776 metais, paskelb-

Liepos 4 Chicagos darbinin­
kai turės didelį piknikų Hoff­
man Parke.

Liepos 8 bus “Vilnies” nakti­
nis piknikas Liberty Grove, o 
liepos 9 “Vilnies” piknikas Ke- 
noshoje.

Ruoškitės prie tų piknikų.
—V. Andrulis.

Paryžius, birž. 29. — Franci­
jos laikraštinis sindikatas, “Syn­
dicate de la Presse Parisicnne,” 
apskundė New Yorko savaitraš­
tį “Time” ir jo redaktorių Hen­
ry R. Luce.

Sindkatas kaltina savaitraštį 
nuostolingu apšmeižimu ir rei­
kalauja 5,000,000 frankų atlygi­
nimo. Skunde kaltintojai prime­
na straipsnį, tilpusį gegužės 8 
dienos savailrašč'o laidoje. Tam

Paryžius. — Francijos užsie­
nio ministeris Georges Bonnet 
vakar tarėsi su Anglijos ir Ame­
rikos ambasadoriais. Bonnet su­
pažindino Amerikos ambasado­
rių Bullitt su Dancigo padėtimi. 
Po konferencijai Bullitt pasima­
tė su preniieru Daladier. Fran­
cijos valstybininkai tvirtino Bul- 
littui, kad Europos situacija 
paprastai rimta.

VOKIEČIAI PARDUOS 
KINIJAI AMUNICIJĄ.

Berlynas, birž. 29.—Kaip ofi- 
cialė, taip ir neoficialč nazių 
spauda pasisakė prieš Anglijos 
premiero pasiūlymą pradėti lai­
vyno aprubežiavimui susitari­
mo derybas.

Anų dienų kalbėdamas parla­
mente Chamberlain pasiūlė Hit­
leriui atnaujinti laivyno aprube- 
žiavimo sutartį, kurią Hitleris 
•panaikino balandžio 28 dienų, at­
sakydamas į Amerikos prezi­
dento laikos komunikatą.

Nazių užsien'o ministerijos 
organas atvirai sako, “užsienis 
daugiau nesuvaržys retežiais 
Vokietijos karinį laivyną, kurį 
paliuosavo der fuhreris.”

Chamberlain Ruošia 
Išdavystę Tolimiem 
Rytams

“Paryžiaus spauda jau senai 
virtusi pasaulinio žurnalizmo 
liugynu. Sunku Paryžiuje rasti 
nepaperkamą laikraštininką ir 
dar sunkiau riisti laikraštį, kuris 
nepriimtų ‘subsidijų’. Matant 
kaip Paryžiaus laikraščian šin- 
kuoja Vokietijos nazių gamintas 
žinias, negalima abejoti, kad tie 
laikraščiai naudojasi ir Vokieti­
jos valstybės fondais.”

MUSSOLINIS IR HITLERIS 
TURĖJO SLAPTĄ PASI­
TARIMĄ.

ne-

FRANCIJA NORI PAPILDYT 
PASIŲSTAS PROPOZICIJAS

Paryžius, birž. 29. — Mask­
von pasiųstos propozicijos gau­
ta Anglijos ambasadoj vakar 
vakare. Nors naujosios propo­
zicijos pasiųsta sutartinai su 
Francijos vyriausybe, tačiaus 
Francijos vyriausybė paprašė 
propozicijas dar neįteikti So­
vietų vyriausybei, nes norinti at­
siųsti papildymus .

Gerai painformuoti šaltiniai 
tvirtina, kad Francijos vyriau­
sybė skaito naująsias propozi­
cijas nepakankamom ir norinti 
padaryti didesnių Sovietam nuo­
laidų.

Nušovė Žmogžudį
Jieškotą Per Dvi Savaites' 
Šerifų ir Šunų

Londonas, birž. 29. — Kalbė­
damas atstovų bute premieras 
Chamberlain pasakė, kad jisai 
sutikęs pradėti su japonais dip­
lomatinius pasitarimus Tokioj, 
idant išspręsti Tientsino klausi­
mą.

Chamberlain tvirtino, kad pa­
sitarimai apimsią vien lik loka­
lius klausinius. Tačiau parla­
mento atstovuose ir diplomati­
niuose sluoksniuose jauč'ama,1 
kad pasitarimai bus platesnio

Hayward, Wis.—Ray Olson, 
30 metų žmogžudys, per dvi sa­
vaitės slapstęsis Wisconsin miš­
kuose, vakar anksti rytų buvo 
užkluptas Lake Namakagon 
įpielinkėj ir ant vietos nušautas.

Dvi savaitės atgal Ray Olson 
nužudė du šerifus Haywarde, 
kuomet jiedu atėjo jį suimti dėl 
naudojimo svetimų automobilių 
laisnių. šerifus nužudęs Olson 
pasislėpė miške. Jį suimti buvo 
išs'ųsta 200 šerifų ir keli desėt- 
kai piktų šunų. Kelis karius Ol­
son sugabiai paspruko nuo se­
kėjų, bet vakar rytų pakliuvo.

SOVIETŲ SĄJUNGA NEPASI­
TIKI ANGLIJA IR FRANCIJA.

Maskva, birž. 29. — *.aikrrš-. 
tyj “Pravda” tilpo Ždanovo pa­
sirašytas cdilorialas, kuriame iš- 
•ciškiaina abejonė Anglijos ir 
Francijos nuoširdumu susitarti 
su Sovietų Sąjunga ir daroma 
išvada, kad Chamberlain ir Da­
ladier naudoja susitarimo dery­
bas tik tam, kad daugiau išgauti 
nuolaidų iš fašistinių agresorių, 
nes slaptai jie tariasi su agreso­
riais.

Editoriale Ždanovas stačiai sa­
ko, “Anglija ir Franci ja nenori 
su Sovietų Sąjunga susitarimo 
lygybės pagrindu.”

“Ko jie nori,” toliau sako žda­
novas, “tai susitarimo, pagal ku­
rį Sovietų Sąjunga jiem butų 
samdytu bernu, kuris ant savo 
pečių apsiimtų venas nešti visą 
susitarimo sunkumą.”

Anot Ždanovo, jokia save ger­
bianti valstybė nesutiks pasira­
šyti tokį susitarimų, jeigu ištik- 
ro nenori likti įrankiu žmonių, 
kurie j ieško svetimų rankų žars­
tyti žarijas.

KAIMYNŲ TROKAM SUSIKŪ­
LUS VIENAS UŽMUŠTA, 
ANTRAS SUŽEISTA.

Rockford, Ill. — Netoliese nuo 
Rockfordo ant vieškelio susikūlė 
duonos' ir prekių išvežiojimo 
(rokai. Duonos išvežiotojas Ken­
neth Naglestad užmuštas, o pre­
kių išvežiotojas Bernhard Green 
sunkiai sužeistas. Nukentėjusieji 
gyveno kaimynislėj ir buvo geri 
kaimynai.

Roma. — Diplomatin i u o s e 
sluoksniuose turima patikrintų 
žinių, kad pora dienų prieš tai 
Mussolinis ir Hitleris turėjo slap­
tų konferencijų ties Italijos ir 
Vokietijos rubežium.

Chamberlainui baigus kalbėti 
darinėtis atstovas Geoffrey L. 
Mander jo klausė: “Argi ir bus 
tai liesa, ką Dr. Goebbels (nazių 
propagandos mimsteris) sakė, 
kad Tienlsinas busiąs Munichu 
Tolimiem Rytam ?”

PREZIDENTAS PASIRAŠĖ LA­
KŪNŲ RUOŠIMO BILIŲ.

HARLAN ANGLIAKASIAI 
APVAIKŠČIOJO PERGALĘ.

Washingtonas.—Prez. Roosc- 
veltas pasirašė bilių, kuris nusa­
ko per penkis metus paruošti 
95,000 karinių lakūnų. Tam rei­
kalui autorizuota išleisti po 
$7,000,000 kas melai.

Budapeštas. — Vengrijos re­
gentas adm. Horthy amnestavęs 
1,500 Karpatų rusinu, kurie bu­
vo įkalinti Vengrijai atplėšiant 
Karpatų-Rusiniją nuo Čekoslo­
vakijos praeitų kovo mėnesį.

Hongkong. — Tula Vokietijos 
ginklų firma pasirašė su Kinijos 
vyriausybe sutartį pristatyti Ki­
nijai 25 milionų dolerių vertės 
ginklų ir amunicijos.

Kansas City, Mo. — Maude 
Harris, 56 metų amžiaus mote­
riškė, susirgus paralyžium be są­
monės neatgavus vakar mirė.

Harlan, Ky., birž. 29. — Har­
lan apskričio angliakasiai vakar 
išk'lmingai apvaikščiojo pasira­
šytų pirmų kontraktų su Creech 
Coal kompanija.

jORASįWashingtonas. — Senato už­
sienio santikių komisjia užgyrė 
valos-gumo apsikeitimo sutartį. 
Pagal tą sutartį, Amerika duos 
Anglijai 600,000 pundų vatos iri CHICAGOJ IR APIELINKĖJ
už tai gaus iš Anglijos 85,000 to- —giedra ir šilta. Saulė teka 5:17, 
nų gurno. | leidžiasi 8:29.
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Net Hollywood Protestuoja
Visa eilė žymiausių Hollywoodo artistų 

užprotestavo prieš Woodrum’o bilių. Aiš­
ku, kad artistai labiausia protestuoja prieš 
pasikėsinimą likviduoti teatralius projek­
tus. Protestuoja tokie stambus kino artis­
tai, kaip Lionel Barrymore, Edw. Arnold, 
James Cagney, Dick Powell, Edw. Robin­
son, Bette Davis ir daugelis kitų. Perdaug 
vietos reikėtų jų visų vardus surašyti.

Gerai, kad Hollywoodo artistai suliejo 
savo balsą su galingu balsu darbo unijų, 
Workers Alliance, su balsu mažų ir dide­
lių miestų, su balsu visos demokratinės 
Amerikos.

Tas jau dalinai paveikė Į senatorius. 
Trys punktai iš reakcinio Woodrum’o bi- 
liaus išbraukti. Išbraukta Woodrum’o rei­
kalavimas, kad WPA darbų sistemą tvar­
kytų trijų politikierių komitetas. Išsau­
gota 125 milionai dolerių, kurie butų nu­
ėję privatiškiems darbams. Veikiausia, 
bus išsaugoti ir teatraliai projektai.

Ši diena, penktadienis, yra kritiškiau­
sia diena visoj WPA darbų istorijoj. Iki 
šios dienos vidurnakčio senatas turi susi­
tarti dėl WPA darbų programo, išlyginti 
skirtumus su atstovų butu ir iki vidur­
nakčio bilius turi būti pasirašytas prezi­
dento, nes kitaip visa WPA darbų siste­
ma gali parvirsti ant šono.

Senato reakcionieriai tyčia laukė iki 
paskutinės minutės. Ir atstovų butas ir 
senatas daug anksčiau galėjo išspręsti tą 
opiausią problemą. Bet čia butą tikslaus 
sabotažo. Senatoriaus Woodrum’o bilių 
norėta urmu pervaryti, kad plačioji visuo­
menė neturėtų laiko pasiruošti platiems 
protestams.

Didelė bus kongreso atsakomybė prieš 
Amerikos žmones, jeigu iš Woodrum’o bi- 
liaus nebus išimta jo blogiausi paragra­
fai.

Negrų Konvencija
Richmond, Virginia, prasidėjo trisde- 

šmtoji, iš eilės, konvencija Nacionalės 
Asociacijos Negrų Pirmynžangai. Ši aso­
ciacija daug gero padarė Amerikos ne­
grams, kovodama su linčiaus teismais, kel­
dama negrų kultūrą, kovodama už jų tei­
ses ir ekonominę pažangą, šios asociaci­
jos nuopelnai labai dideli.

Labai malonu pažymėti, kad konvenci- 
’% sveikino prezidentas Rooseveltas, lin­
kėdamas Nacionalei Asociacijai dar dau­
giau darbuoties už negrų gerovę ir dar 
labiau užsigrūdinti kovoje už negrų tei­
ses.

Kuomet didžioj patalpoj, kur buvo su­
sirinkę virš 5,000 delegatų ir svečių, buvo 
perskaityta prez. Roosevelto telegrama, 
jo vardu buvo sukeltos didžiausios ovaci­
jos.

Sveikino konvenciją dar visa eilė žymių 
Amerikos veikėjų: New Yorko majoras 
La Guardia, vidaus reikalų ministeris Ha­
rold Ickes, San Antonio majoras Maury 
Maverick, mokslininkas Albert Einstein, 
New Yorko gubernatorius Lehman.

Kad Amerikos negrai, vis didesniam 
skaičiuj, jaučiasi lygus su kitais šios ša­
lies piliečiais, už tai labai didelis kreditas 
priklauso jų-Nacionalei Asociacijai. Net 
pietinėse valstijose keičiasi padėtis ir ne­
grai, išvien su kultūringais baltaisiais, jau 
nesibijo tarties bendrose konferencijose. 
Bet pietinėse valstijose dar vis viešpatau­
ja “garnerizmo” dvasia, kuri žiuri į ne­
grus, kaipo žemesnės vęislės žmones.

Buvęs kongresmanas Maverick, kuris 
savo laiku iš visų pietinių valstijų kongres- 
manų tik vienas išdryso balsuoti už anti- 
linčiaus bilių, savo telegramoj teisingai 
pažymi, kad rasių lygybės principas yra 
pamatinė sąlyga tikros demokratijos.

Dar bus sunki ir ilga kova su pietinių 
valstijų gauruotais burbonais, kol jie bus 
priversti sutikti su tuo, ką sako Maury 
Maverick.

Gerojon Pusėn
Associated Press vakar pranešė iš Lon­

dono, kad Anglija sutiko su Sovietų Są­
jungos reikalavimu pasirašyti už Finlan- 
dijos, Estijos ir Latvijos neliečiamybės 
garantavimą, panašiai kaip pirmiau pasi­
sakyta už Lenkijos ir Rumunijos saugu­
mą.

Baltijos valstybių gyvenimas lygiai taip 
svarbus, kaip gyvenimas didžiųjų valsty­
bių. Ir didžiosios ir mažosios valstybės 
Įeina Į bendrą savysaugos ir apsigynimo 
paktą.

Iš Londono taip pat praneša, kad Cham- 
berlaino valdžia pasiuntė skubias instruk­
cijas savo atstovui Maskvoje ir savo nepa­
prastam Įgaliotiniui W. Strang’ui tuojaus 
inkorporuoti tą pamatini punktą Į Angli­
jos valdžios propozicijas.

Jeigu anglų formuloj nėra kokių naujų 
kabliukų ir kriukučių (ko galima laukti), 
tai derybos gali pasibaigti teigiamai.

Kad ligi šiol derybos sukosi užburtame 
rate, tai buvo Anglijos kaltė. Tą aiškiai 
pabrėžė savo straipsny d. A. Ždanovas, 
kuris buvo Įtalpintas “Pravdoje” dar prieš 
atėjus žiniai apie ŠĮ naują Anglijos pasi­
sukimą. Anglija ir Francija norėjo, kad 
Sovietų Sąjunga imtų ant savo pečių visą 
susitarimo naštą, o pati negautų jokių 
aiškių užtikrinimų. Tokiam atsitikime ji 
butų buvus tik “pasamdytas žmogus.” 
Aišku, kad Sovietų Sąjunga, kaipo save 
gerbianti valstybė, su tokia role nesutiko 
ir negalėjo sutikti.

Vokietija rengiasi panaudoti Baltijos 
valstybės, kaipo savo placdarmą, kaipo 
savo kovų areną prieš Sovietų Sąjungą. 
Leisti, kad tas įvyktų, jokiu budu nega­
lima. Kaip Francijai ir Anglijai svarbu 
ginti Lenkiją ir Rumuniją, kad jas visas 
ar jų dalį nenusineštų Vokietija, taip So­
vietų Sąjungai svarbu ginti Baltijos vals­
tybių nepriklausomybę.

Jei Anglija, iš sykio, butų sutikus su 
premjero V. Molotovo reikalavimu dėl 
Baltijos valstybių neliečiamybės garanta­
vimo ir jeigu tas punktas butų užfiksuo­
tas derybose, kaipo punktas, kurį negali­
ma kaip nors kitaip aiškinti, tai sutartis 
jau senai butų virtusi įvykusiu faktu.

Dvi Mongolijos
Yra dvi Mongolijos — Išlaukinė ir Vi­

dujine. Išlaukinėj Mongolijoj Įsikūrus 
liaudies valdžia, kuri turi padarius stiprią 
karinę sutartį su Sovietų Sąjunga. Japo­
nijai puolant Išlaukinę Mongoliją, Sovie­
tų Sąjunga jai padeda, kaipo artimiausia 
talkininkė. Pastarieji japonų samurajų 
užpuolimai ant Išlaukinės Mongolijos bu­
vo atremti su dideliais jiems nuostoliais. 
Kad japonai blofina apie savo “laimėji­
mus,” tai jau jų biznis. Pagyra puodas 
niekad netaukuotas.

Bet Vidujinės Mongolijos likimas daug 
liūdnesnis. Jau daugiau metų laiko, kaip 
Vidujinę Mongoliją okupavo japonai. Kaip 
paprastai buna tokiuose atsitikimuose, 
japonams padėjo išdavikai. Vyriausiais 
išdavikais buvo kunigaikštis De Van ir 
Lee Sho-sin.

Vidujinės Mongolijos gyventojai, tiek 
mongolai, tiek kinai, visa savo siela ne­
kenčia okupantų. Japonai bandė sukurti 
kariuomenę iš mongolų, pristatydami prie 
jos japonus oficierius. Iš sykio, jie šiaip 
taip sulipino armiją iš 12,000 vyrų. Bet 
ta armija greitai pradėjo byrėti ir šian­
dien iš jos liko tik stagarai.

Gyventojai neperka japoniškų tavorų. 
Partizanų būriai iš už pečių smarkiai “čiu­
pinėja” japonus. Japonų išleisti pinigai 
boikotuojami.

Užgrobę Vidujinę Mongoliją, japonai 
tikėjosi susidarysią stiprias pozicijas pul­
ti Išlaukinę Mongoliją, bet jų viltys šipu­
liais subyrėjo. Jie susikūrė tik dar vieną 
vidaus frontą, kur dieną naktį jie ramu­
mo neturi, kur nematoma ranka juos pa­
vojingai čiupinėja. Ir tai iš visų pusių.

Boksininkų čampionu vėl pasiliko Joe 
Louis. Stiprios kumščios fronte jisai gal 
stipriausias, stipresnis negu kiti čampio- 
nąi ir tą savo titulą jis stipriai laiko savo 
rankose.

Šiuo kartu su juo į dvikovą stojo Tony 
Galento, saliunčikas iš New Jersey. Jisai 
buvo apgalėtas ketvirtame raunde.

Gerai, kad ir Chicagos majoras Kelly 
sveikins Amerikos Jaunimo Kongresą, 
kuris prasideda New Yorke. Majoro var­
du Kongresą sveikins jo pavaduotojas 

Gael Sullivan.

TUŠČIA VILTIS.

“Draugas” (No. 150) ban­
do pasitiešyti, kad Vokieti­
jos naziai pasimokys iš savo 
patyrimų Čekoslovakijoj:

“Pasirodo, kad pavergti če­
kai nesiduoda taip lengvai pra­
rijami. Jie veikia stipriai ir 
slaptai. Pirma proga čekai 
ims sprogdinėti Vokietiją iš 
vidaus...

“Reikia manyti, kad iš to 
naziai ateičiai pasimokins ir 
daugiau svetimų žemių nebe- 
grobs.”

Tuščia ir žmones klaidi­
nanti viltis. Jokie morališki 
pamokslai nazių nesulaikys. 
Svetimų žemių jie negrobs 
tiktai tuomet, kuomet bijosis 
pasipriešinimo? ir matys, kad 
jų locnas kailis pavojuje.

AMNESTIJOS 
KLAUSIMU.

V. Sirvydas pasisako “Vie­
nybėje” (No. 147) amnesti­
jos klausimu. Visuotinos 
amnestijos jis nepripažystą:

“Dėlei politinių kalinių ga­
lima pasakyti, kad visi social­
demokratai, liaudininkai ir 
krikščionys demokratai (iš 
viso jų nedaug tebuvo) jau be 
triukšmo ir ceremonijų iš ka­
lėjimo paleisti. Komunistus 
(kurių dauguma žydų tauty­
bės) paleisti Lietuvoje niekas 

• nereikalauja, lik komunistai.”

Tai neteisybė. Tai melas. 
Kuomet pernai Lietuvoj ir 
Amerikoj buvo surinkta apie 
50,000 parašų už amnestavi- 
mą politinių kalinių, tai rei­
kalauta amnestijos visiems 
politiniams kaliniams, ne­
skirstant jų į politines parti­
jas. Niekas nesakė, kad butų 
paliuosuoti visi, išėmus tik 
komunistus. Nesakė to nei 
Stulginskas, nei Grinius. 
Taip-pat nebuvo daroma iš­
imtis žydams. Jie statyta ly-; 
giai su lietuviais.

Jei Sirvydas, nei nepa- 
rausdamas, galėjo taip apsi- 
meluoti, tai kokią reikšmę 
turi jo visuomeniška veikla ? 
Kas gali priduot reikšmės 
vienokiam ar kitokiam jo 
tvirtinimui?

Iš kur žino V. Sirvydas, 
kad Lietuvos’ žmonės nori 
matyt komunistus kalėjime? 
Lietuvos žmonės tokio pa­
reiškimo niekad nėra pa­
darę. Bet už tai jie labai aiš­
kiai pareiškė savo nepasiti­
kėjimą tautininkų partijos 
režimui, tam režimui, kuris 
komunistus baudė katorgi­
nėmis bausmėmis.

tai neša naudos. O jau tiek 
daug žmogelis prirašė.

Kai dievulis dalino razu- 
mėlį, tai Bugnaičiui jis nu­
metė kelis trupinėlius, o sa­
vo proto Bugnaitis neprisi­
gyveno. Todėl jo raštai la­
biau tinka juokų skyriui.

JAU IR PRIEŠ 
SOCIALIZMĄ.

“Amerika”, pranešdama 
apie moksleivius, kurie šie­
met baigė katalikų kolegiją 
Marianapoly, tarp kitko, pa­
žymi, kad tūlas Albinas Ber­
natonis, bakalauro laipsniui 
gauti, parašė disertaciją 
(mokslinį traktatą), kurią 
pavadino “Socialism Denies | 
Christianity”.

“Profesoriai kun. dr. 
Starkus ir kun. K. Urbana­
vičius ją įvertino ‘gerai’.”

Ligišiol kunigai ir jų au­
klėtiniai šumijo tik prieš ko­
munistus ir komunizmą. So­
cializmą jie lyg ir toleravo. 
Bet, matyt, kad jų apetitas 
labai padidėjo ir dabar jie 
bando praryti ir socialistinį 
pavojų.

Svietiškose mokyklose sti­
prėja socialistinės ir komu­
nistinės idėjos, o Mariampo- 
lės kolegijoj kaip tik atbulai.

SUMAŽĖJĘ 
MIRTINGUMAI.

Cenzo biuras informuoja, 
kad 1938 m. šioj šalyje ant 
1,000 žmonių buvo 10.6 mi­
rimai. 1933 metais buvę ant 
tokio skaičiaus 10.7 mirimai.

Laike influenzos epidemi­
jos 1918 metais ant 1,000 
žmonių mirė 18.1.

Mirtingumų sumažėjimas 
pasireiškia del sumažinimo 
vaikų mirtingumo. Ant šim­
tų gimusių kūdikių iki vie­
nų metų amžiaus temiršta 
tik 5 vaikai.

150 ŽYDŲ MĖGINO NUSIŽU- 
DYT, NEGALĖDAMI PATEKT 
į LAIVĄ.

Bucharestas. — Iš Constanza 
uosio Panamos laivui “Rini” iš­
plaukus su 456 žydais pabėgė­
liais, likusieji, skaičiuje 150, pa­
sikėsino ant savo gyvasčių. Per 
stiprų policijos kordonų 26 žy­
dai prasiveržė ir įšoko į jurų. 
Laivas “Rim” su pabėgėliais 
vyksta į Palestinų. Dėl savo ma­
žos įtalpos visų paimli negalėjo.

NEPAMAČLYVA.

Tūlas S. Bugnaitis Rymo 
Katalikų Susievienijimo or­
gane “Garse”, kas savaitę, 
sako pamokslus apie visoke- 
riopiausius dieviškus reika­
lus, dūšios išganymą, pekliš­
kas perspektyvas ir pa­
našiai.

Bet pastarame “Garso” 
N-ry jis pats išsiduoda nela­
bai tikįs savo pamokslų pa- 
mačly vumu:

“Man butų didžiausias ma­
lonumas, jei Susivienijimo 
nariai paklausytų mano ragi­
nimų ir pradėtų labiau rupin- 
ties savo proto švietimu. Tada 
matyčiau, kad katalikai verti­
na Dievo duotų jiems dova­
nų... Tada matyčiau, kad ir 
mano darbas, rašymas, nėra 
tuščias laiko eikvojimas ...”

Iš to aišku, kad jis dar vi­
siškai neįsitikind, jog jo raš­

Kas Dedasi Sviete
Pearson ir Allen, plačiai 

žinomi Washingtono žurna­
listai, rašo:

“Necenzuruoti daviniai 
rodo, jog Japonijos įžeidi­
mai Anglijos Kinijoje yra 
daug aršesni kaip spaudoj 
paduota ... Mažiausia vie­
na anglė moteriškė japo­
nų išžaginta ir daug kitų 
paniekos žygių prieš an­
glus padaryta.”

Tos žinios slepiama dėlto, 
kad Anglijos valdžia bijanti 
sukelti savo žmonių pagiežą, 
piktumą, nes karo pavojus ir 
taip didelis.

Veikiausia Chamberlainas 
nenori paduoti tikros padė­
ties Kinijoj ir dėlto, kad tai 
butų galas jo “užgerinimo” 
politikai. Žmonių pasipikti­
nimo audra priverstų jį susi­
taikyti su Sovietų Sąjunga, 
arba eiti šuniui šėko piauti.

Dabar jis vis tebetęsia 
“užgerinimų” derybas.

Winston Churchill, buvęs 
laike pasaulinio karo pirmas 
admiraliteto lordas (laivy­
no galva), kalbėdamas Carl­
ton Klube, Londone, pareiš­
kė:

“Jei spręstame vien tik 
iš vokiečių ruošimosi, to­
no jų valdžios kontroliuo­
jamos spaudos, ir kalbų 
nazių viršilų, nebūtų gali­
ma kitos išvados prieiti, 
kaip tik, kad reikia laukti 
blogesnio už blogą ir tai 
gan greitai.

Aš sprendžiu — manau, 
mums visiems reikia 
spręsti—liepos, rugpiučio 
ir rugsėjo mėnesius di­
džiausio Europai įtempi­
mo mėnesiais.”
Churchill sakė, jog šis mo­

mentas labai panašus į Mu- 
nicho krizį,

“bet su šiuo skirtumu— 
tuo labai svarbiu skirtu­
mu—kadjsiemet nėra pa­
sitraukimui kelio.”
Chamberlainas bando su­

rasti kelią pasitraukimui Ki­
nijoj. Jis derėsis su Japoni­
jos militaristais, bet Chur­
chill matyti supranta, jog 
vienas agresoriams nusilei­
dimas veda juos prie kito ir 
daug didesnio reikalavimo, 
iki pagalios, kaip Marksas

sakė: “Hic Rhodus, hie sal­
ta.” • y

Iki pagalios liksis tik vię? 
nas iš dviejų—visai jiems pa­
siduoti, arba kariauti prieš 
juos.

Hearsto laikraščių kores­
pondentas, p. Knickerboc­
ker, iš Paryžiaus rašo, jog 
Sovietų Sąjungos, Francijos 
ir Anglijos sąjunga veikiau­
sia bus sudaryta, bet tas jau 
vargiai karą sulaikys, ta są­
junga betgi laimėtų kąrą. Jis 
pripažysta:

“Augimas Rusijos Bal- 
tiko laivyno yra didelės 
svarbos elementas. Raudo­
nasis laivynas Baltijos ju­
roj dabar turi du po 23,000 
tonų karo laivus su 12-co- 
linėm kanuolėm, senus, bet 
gerai panaujintus.

Jos šeši kreizeriai yra 
moderniški, padirbinti Ita­
lijoj. Ji turi dvyliką dide­
lių flotilos vadų, 15 naikin­
tojų ir 160 submarinų.”

SSSR taipgi gali dabar sa­
vo karo laivus pervesti iš vie­
nų vandenų į kitus Vidurže­
mio kanalais, kurie sujun­
gia didžiąsias upes.

Sovietai norėjo Amerikoj 
laivus dirbinti, bet čia nega­
lėta greit užsisakymų išpil­
dyti. Dabar tačiaus jau daug 
kas laivams Amerikoj gami­
nama.

Tokias jėgas SSSR turi 
vienoj juroje, o kur kitos?

Viso SSSR submarinų tiį- 
ri, manomą, kelis tūks­
tančius.

•Na, o juroj SSSR skaitosi 
silpnesnė. Ji kur kas galin- - 
gesnė ore ir sausžemy.

Ir palaikantis agresorius 
Hearsto rašytojas sutinka, 
kad karą laimėt agresoriams 
nėra progos.

Vakar ar šiandien Angli­
jos atstovai įteikė SSSR už­
sienio reikalų vedėjui Molo­
tovui naujus savo valdžios 
pasiūlymus anti-agres i n e i 
sąjungai. Ar nauji pasiūly­
mai daug geresni, Sovietams 
priimtini, patirsim vėliau. 
Kai kurie sako, kad tai busią 
100 nuošimčių Sovietų pla­
nas taikos frontui.

Eduard Beneš (kairėj), buvęs Čekoslovakijos preziden­
tas, gauna Yale Universitete Teisių Daktaro laipsnį. Su 
juo yra profesorius Arnold Wolfers. Benešąs tuojau iš­
važiuojąs Anglijon, kur jis apsgyvenęs, Čekoslovakiją na- 
ziani užėmus.

Anglijai pavojus darosi iš 
Vokietijos ir Japonijos. Il­
giau atidėlioti esą pavojinga.

Tokios daviniai sako, jog 
SSSR atšaukia savo atstovą 
iš Japonijos. Iš to matyti, 
kad Tolimuose .Rytuose si­
tuacija labai opi, karas gali 
užsiliepsnoti bile dieną.

Japonijos militaristai, ne­
galėdami Kinijos pasmaugti, 
kaip senas vilkas galo jieško, 
prie kitų kabinėjasi.

Lenkų spauda paduoda, 
jog Klaipėdoje trys lietuviai 
pasmerkti miriop ir nužudy­
ti. Naziai juos apkaltino šni- 
pavime.

Viskas Klaipėdoj eina pa­
našiai į Čekoslovakiją. Na­
zių duoti pažadai tolygus, 
taip ir žmonių teriojimas.

Kas tiki nazių pažadams 
turi būti didelis liurbis, ar­
ba žmogus, kuris nori būti 
prigautas, bijodamas ko 

j nors dar blogesnio. V. A.
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POPIET

CHICAGOS STOTYS 
Klc. Mtrs.

WIND 560 535.4WMAQ m 447.5
WGN n» 416.4
WBBM m 389.4
WLS 870
WENR ■n 344.6
WAAF Ml 326
WCFL 970 300
WMBI 1080 277.6
WCBD 
WJJD

1080 277.7
265.3

WWAE 1200 250
ss 1210 247.8

1360 220.4
WHIP 1480 202
WHFC 1420

Birželio 30, 1939

ROCKFORD, ILL.
Iškilmingą pikniką bendrai rengia 

trys kuopos: LLD 29, 70 kp. ir TDA 
55 kp., nedėlioj, liepos (July) 2-rą d.. 
Old Heidelberg Parke. Vieta puikiai 
įrengta. Amerikoniškus ir lietuviškus 
šokius grieš 4 šmotų orkestrą. Bus 
gražus programas: L. M. Choras, va­
dovystėj H. Poškaitės.

Kelrodis: Važiuojant 11-ta gatve į 
pietus, privažiuosite cementinį kelią; 
sukit į rytus, iki privažiuosite iškabą. 
Kviečiame ir iš kitų miestelių daly­
vauti. (29-30-1)

Rengimo Komisija.

NETEKOME GABIOS MENININKĖS IR 
NUOŠIRDŽIOS LIETUVAITES

Žinios iš 18-tos 
Apielinkes

12:00—.WBBM. The Goldbergs. 
TMAAF. Symphonic Hour.

'' WJJD. Current News.
12:30—WMAQ. Carol Golden Store. 

WHFC. Man on the Street. 
WBBM. Road to Life. 
WCFL. Meet the Folks.

12:45—WCFL. Vaughn the Leath. 
WMAQ. Local News. 
WIND. Current News.

1:00—WCFL. Rhumba Cafe.
WJJD. Mid Day Melodies. 
WAAF. News.

1:30—WIND. How is your Health. 
WCFL. Amer. Radio Warblers. 
WBBM.Your Family & Mine. 
WJJD. Bob Atcher.

2:00—WBBM. The Editors Daughter. 
WJJD. Happy Harmonies. 
WLS. Grace Wilson, songs. 
WCFL. U. S. Navy Band.

2:15—WBBM. Missus Goes to Mkt. 
WIND. Race Results. 
WGN. Jane Anderson, piano. 
WLS. Homemaker’s Hour. 
WCFL. Rhumba Cafe.

2:30—WCBD. Music in the Air. 
'WAAF. Piano Novelties. 
WJJD. Music and Banter. 
WMAQ. Pepper Young’s Fam. 
WIND. Paddock Party.

2;45—WCBD. Continental Revue. 
WGN. The Lead-Off Man. 
WLS. News.
WAAF. News and Weather. 
WBBM. Dugout Dope.

2:55—WGN-WBBM-WCFL. Baseball 
3:00—WSBC. Polish Matinee. 

WENR. Club Matinee.
WIND. Post Time Rhythms. 
WMAQ. Backstage Wife.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WHFC. Man on the Street. 
WAAF. Rhumba Beat.

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Musical Varieties. 
WENR. Home Forum. 
WAAF. Salon Concert.

4:30—WAAF. Stars over Manhat. 
WIND. Musical Varieties.

5:00—WBBM. Chicago Hour.
WGES. Homes of Famous Am. 
WCFL. Your Favor. Orch. 
WAAF. Fireworks and the 4th. 
WMAQ. Democr. in Crisis.

5:15—WJJD.Music of Today. 
WBBM. Piano Parade.

yWENR. Malcolm Claire. 
‘ WAAF. Out of Town Game. 

WGN. Jane Anderson, piano.
5:30—WGES. Polish Revue. 

WBBM. Manhattan Mother. 
WAAF. News Report. 
WCFL. March Music.

5:45—WAAF. Tower Tunes. 
WBBM. Meet the Missus. 
WIND. Current News. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE
6:00—WGES. Continental Tunes. 

WCFL. Last Minute News. 
WAAF. Sport Shorts.
WMAQ. Bolognini’s Orch.

• WJJD. Music and Banter. 
6:15—WGN. News.

WAAF. Bandstand.
: WBBM. Lum and Abner.
\ . WCFL. Tower Tunes.

6:30—WGN. Flying Reporter. 
WAAF. “Mythical Ballroom”. 
WBBM. History in the Making. 
WMAQ. News.
WCFL. Presenting Louise. 

6:45—WLS. The ABC of NBC.
WMAQ. Local News. 
WCFL. Sports Review. 

7:00—WGES. Novak Players.
WIND. Today’s Ball Game. 
WHFC. Čekų programas. 
WBBM. Musical Weekly. 
WMAQ. Cities Serv. Concert.

7:30—WLS. Howard Peterson, organ 
WAAF. Evening Concert. 
WCFL. Favorite Melodies. 
WBBM. Johnny Presents. 
WGN. The Lone Ranger.

7:45—WLS. American Youth Congr.

KENOSHA, WIS.
Lietuvos Balso Draugijos metinis 

piknikas įvyks nedėlioj, liepos 2 d., 
Washington Parke, prie 22-ros Avė. 
ir Washington Road. Tad visus na­
rius ir nepriklausančius vietinius ir 
aplinkinių miestelių lietuvius kvie­
čiame skaitlingai dalyvauti.
(29-30-1) Komisija.

CLEVELAND, OHIO 
Trijų Dienų Piknikas

Viso Clevelando darbo liaudies 
-bendras piknikas įvyks liepos 2-3-4 
d.d., Hillside Grove, Seven Hills Vil­
lage. Visas tris dienas piknike bus 
visokių įvairumų. Visi, kurie tik at­
vyks, turės didelį pasitenkinimą iš 
programų, kurie bus duodami kas­
dieną, ir taipgi turės progą laimėti 
vieną iš “cash” praizų. $150 bus išda­
linta pra ižais.

KELRODIS: Automobilium važiuo­
kite Broadway iki Hillside Rd. Karu 
—imkite W. 25th ir Broadway ir va­
žiuokite iki Brookpark Rd. Nuo čia 
busas nuveš iki pikniko veltui.

United Labor Picnic Committee.
(28-29-30)

DETROIT, MICH.
A.L.D.L.D. 52 Kp. rengia paskai­

tą Juozui Jurginiui, birželio (June) 
30-tą d., 1939 m., Lietuvių Svetainėj, 
25th ir Vernor Highway. Durys atsi­
darys 7:30 vai. vak. Paskaitos prasi­
dės kaip 8:00 vai. vak. įžangą dykai! 
Kviečiame visus atsilankyt kuo skait­
lingiausiai.
(28-29-30) Regimo Komitetas.

CLEVELAND, OHIO
Literatūros Draugijos 190 kp. su­

sirinkimas įvyks liepos 6 d. pas drg. 
Nemitrus, 15210 Suėhnam Avė., 7-tą 
vai. vakaro. Visi nariai malonėkite 
atsilankyti. Mes turime pasiimti 
svetainę mitingam, taigi apkalbėsime, 
kur bus parankiausia visiems. Visi 
nariai turi būtinai būti šitame mi­
tinge. (29-30—1-3)

Koks tas pasaulis nedėkingas/ 
Pilnas sielvartų ir kančių.

Štai prieš save matau atvaiz­
dą nutrauktą 1921 metais. Dide­
lė grupė jaunuolių iš apie as­
tuonias dešimts. Tai Ateities Žie­
do Vaikų Draugijėlės Choras. 
Jaunučių žiedų viduryje stovi jų 
mokytoja, didžiai gerbiama ir 
mylima Veronika Bigeliutė, da­
bar Duudcrienė.

DETROIT, MICH.
L.D.S. 21 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks sekmadienį, liepos (July) 
2 d., 9 vai. ryto, Draugijų Svetainėj, 
4097 Porter St. Visi nariai ir narės 
malonėkite ateiti į susirinkimą lai­
ku ir užsimokėti mėnesines duokles, 
neužtraukite po porą mėnesių, kuo­
met galima užsimokėti kas mėnesis.

Taipgi pasistengkite gauti ir naujų 
narių, nes su liepos 1 d. prasideda 
vajus L.D.S. Sekr. P. Z.

(29-30-1) .

Tuo melu turėjau laimės apie 
keturis metus nuolatiniai veikti 
su Veronika. Ją ne tik mylėjo 
komitetas ir vaikų tėvai, bet ir 
visi, kurie pažino tą energingą 
muzikę ir mokytoją, o daugiau­
siai palys vaikučiai.

Nebuvo los pamokos, kad ge­
roji Veronika neįneštų ką tokio 
naujo, žingeidaus vaikams. Pas 
ją iniciatyvos buvo visuomet, 
kaip žaidimuose taip vaidinime 
ir pritaikyme visokių vaizdelių 
su smagia muzika ir gražia dai­
na.

Išlikrųjų smagu ir džiugu 
nubėgus atgal į tuos laikus, nors 
jau ilga eilė metų prabėgo. Bet 
kaip širdis skauda ir ašaros 
veržiasi iš akių išgirdus, kad 
musų visų mylimos Veronikos 
jau nebeturime gyvųjų tarpe. .. 
Dar jauna. . . kiek dar galėjo 
ilgai gyventi ir darbuotis meno 
dirvoje. Kiek mes dar tikėjomės 
ir laukėme iš tos tykios,, švelnių 
jausmų lietuvaitės, kad mum 
suteiktų linksmių valandėlių 
maloniu skambinimu ir gražiai 
sumokiijtų dainininkų dainavi­
mo. Bet, deja!—žadėjusi .daug 
kartų brolių ir sesučių nuvargu­
sias sielas atgaivinti savo jaut­
rumu ir žavėjančiom muzikos 
melodijom, lyg švelnus vėjelis, 
kuris glosto išblyškusį žmogaus 
veidą—atsisakė! Viltis užgeso su 
mylimos Veronikos Dauderie- 
nės dvasia.

širdingos užuojautos miru­
sios Veronikos motinėlei ir jos 
vyrui Povilui Dauderiui.

—R. šniukas.

Čekoslovakų
Delegacija Išvažiavo

Ateinantį sekmadienį New 
Yorke Pasaulinėj Parodoj bus 
Čekoslovakų diena. Atletai ir 
dainininkai čckoslavai važiuos 
į New Yorką Pasaulinėj Paro­
doj pildyti programą.

E. BENEš

Vakar iš Chicagos išvažiavo 
delegacija.

Eduard Bencš, kuris šiuo lai­
ku darbuojasi prie Chicagos 
Universiteto, kalbės Pasaulinėj 
Parodoj čekoslovakų dienos iš­
kilmėse,

Sumušė ir Apiplėšė Daktarą

Dr. Dante Cortes važiavo į li­
goninę. Ant Archer, avė. palei 
Ashland avė. plėšikai daktaro 
automobilį sulaikė. Iš jo atėmė 
$50 pinigais ir $1,562 čekiais. 
Daktaras plėšikams pasiprieši­
no, tai jam galvą pramušė re­
volveriu. Plėšikai pabėgo.

Nežiūrint to, daktaras į ligo­
ninę nuvažiavo. Ten jam susiu­
vo žaizdą. Tada stojo pareigom 
ir prižiūrėjo Mrs. A. Menconi

Sovietinis Judis
kūdikio gimimą Peoples ligoni­
nėje, Cennak Rd.

Lietuvių Buvusiu Mainierių 
Draugiškas Piknikas.

Rugsėjo 3 d., .Liberty Grove, 
buvusioj Dambrausko fannoj, 
įvyks lietuvių mainierių drau­
giškas piknikas. Draugijų atsto­
vų mainierių pikniko surengi­
mui posėdis įvyko birželio 23 d. 
J. Petrausko svetainėj. Tenka 
pranešti, kad dar dviejų draugi­
jų atstovai: LDS 112 kp. O. Re­
meikienė, B. Aluzas ir P. A. De­
veikis, taipgi SLA 129 kp. atsto­
vas K. Matuliokas, prisidėjo.

Pavieniai prisidėjo prie mai­
nierių pikniko surengimo F. M. 
Valaitis ir M. Valaitienė.

Mainierių pikniko komiteto 
raštininkas yra B. Žolynas. Bet 
kadangi jis nepribuvo į pasku­
tinį susirinkimą, tai jo vieton 
buvo išrinktas P. A. Deveikis.

Komisija raportavo, kad pa­
ėmė Liberty Grove rugsėjo 3 d.

Prie spaudos komisijos pri­
rinko dar du nariu, O. Remeikie­
nę ir P. D. Deveikį.

Pošedyj plačiai diskusavome 
pikniko reikalus. Upas buvo ge­
ras. Numatoma geros pasekmės. 
Įvairus darbai palikta komisi­
jom vykinti.

Apie programą ir kitokius pa­
įvairinimus pranešiu vėliau.

J. Gelgaudą,

Cook Apskričio 
Ligoninės Slaugės 
Prieš Raketierius

Apskričio ligoninės slaugės ir 
mokinės į slauges pradėjo kovoti 
už žmoniškesnes sąlygas, už ge­
resnę ligonių priežiūrą.

Charles E. Conway, ADF 
Slaugių Unijos raštininkas ir ka­
sininkas, sako, kad ligoninės ta­
ryba slaugių nesamdo. Jas sam­
do agenlija; agenlija algas moka 
ir iš darbų prašalina.

Agenlija gauna į metus $2,- 
000,000. Kontraktą turi 10-čiai

metų, Mokslą pabaigusios slau­
gės gauna $75 į mėnesį.

Yra atsitikimų, kur mokinės 
slaugės gauna tik $3 į mėnesį.

Kaip žinia, Ch. E. Conway sa­
ko, sąskaitose daugiau sužymi­
ma, negu ištiesų kiekviena at­
skirai slaugė asmeniškai gauna.

Slaugių unija rengiasi pradėti 
plačią kovą del jų padėties pa­

gerinimo apskričio ligoninėj.
Unija nurodo, kad perdaug 

darbo uždeda ant vienos slau­
gės. Buna atsitikimų, kad vienai 
slaugei priskiria prižiūrėti 70 li­
gonių. Aišku, kad tokiam atsiti­
kime tenka slaugei persidirbti ir 
vis ligonius nęgali žmoniškai ir 
kaip reikalauja medicinos 
mokslas prižiūrėti. Felšeris.

SPKIAUS Šią SAVAITE
IŠPARDAVIMAS

Vyriškų, Moteriškų ir Vaikam Drabužių 
Pasipuošimui ir Darbui.

Marškiniai ir Drowcrs (each) ............ 49c.
Marškiniai - Marškiniai (each) .......  23c.
Apatiniai vieno šmoto....... ..................69c.

y V\ Vyram Pančiakos ............................... <)Ce
Maunami Marškiniai .....................  45c.

IĮSportiškos kelinės ........................... 89c.
U I* I Vaikam kelinės ..................................... g9c>

Vaikam “overalls” kelinės ................  69c.
I fiHS Vyrams “overalls” kelinės .................  79c.
Į ™ Vyram kepurės ..................................... 25c.
\[ / Kaklaraiščiai ........ :..............   25c.

Pasipuošimui Marškiniai ............... $1.00
Visus kviečiame atsilankyti į musų krautuvę ir persitikrini

musų kainomis, o mes užtikriname
TEISINGĄ PATARNAVIMĄ.

JOSEPH’S DRY GOODS STORE
J. PIKELIS, Sav.

3344 S. Halsted Street, Chicago, Illinois

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, III.—Yąrds 7308-9

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

HEALTHY FOOD 
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.

Apie Kazakstaną
Ateinantį penkiadienį, birželio 

30 d., Sonotone teatre, 66 E. Vau 
Buren st., pradės rodyti sovietinį 
judį “Amangeldy”. Judis nušvie­
čia pirmesnį Kazakstuno tautos 
gyvenimą, nuolatinį žmonių ne­
pastovumą, blaškymas! iš vietos 
į vielą ir dabartinę, prie Sovie­
tų valdžios, padėlį.

Amangeldy buvo Kazakslano 
žmonių vadas, kovotojas už 
laisvę.

Judis, apart paties idėjinio su- 
želo, turi savyj daug gražių sce­
nų, dailių dainų, tautinių šokių 
ir romantizmo.

The Bungalow Inn
5900 W. 111th St., Chicago Ridge, Ill.

WTHR4Y R4RTY
Liepos (July) 1 Dieną, 1939 in.

Labai smagi ir linksma vieta del visų. 
^rc’*as Patar,iav*mas. Muzika ir skanus 
valgiai dykai. Saldus vynas, gardi aricl- 
i<a i1’ šaltas alus. Visus kviečiame daly- 
vauti.

įįr’ PAUL IR STELLA ZUR, Sav.
J Phone Oaklawn 56.

8:00—WBBM. 99 Men and a Girl. 
WIND. Hymns. 
WENR. Waltz Time.
WHFC. Žydų Programas. 
WMAQ. Waltz Time.
WJJD. Suppertime Frolic. 

8:30—WGN. News.
WSBC. Concert Melodies.

X WENR. Weekly Victor, music. 
WBBM. “First Nighter”. 
WIND. Tommy Ott, organ. 
WMAQ. Death Valley Days.

9:00—WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WGN. Teagaden’s Orch, 
WSBC. Dramatic Guild. 
WENR. 1001 Wives.
WBBM. Grand Central Station 
WMAQ. Lady Est. Serenade.

9:30—WMAQ. Jimmie Fidler. 
WENR. To Be Announced. 
WIND. “Hoss Tales”. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WBBM. Robert Ripley. 
WGN. Drama.

9:45—WIND. Current News.
WGN. Ted Fio Rito’s Orch. 
WMAQ. Horace Heldt’s Orch. 

10:00—WIND. Švedų Programas.
WMAQ. Pleasure Time. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Heidelberg’se Orch.

’ 10:15—WMAQ. News.
WBBM. News.
WGN. Woody Herman’s Orch. 

10:30—WGN. Griff William’s Orch.
- 1; WCFL. “The Life Program.” 

WBBM. Man on the Street.
11:00—WBBM. Dance Music. 

WENR. Music You Want. 
WIND. Variety Melody. 
WSBC. Search for Mis. Per.

11:30—WIND. Current News.
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WHFC. Dance Music.
WGN. Joe Reichman’s Orch. 

11:45—WIND. Carlos Molina's Orch.
WENR. Milt Her th's Orch. 
WCFL. News Flashes.

12:00—WBBM. Carlos Molina’s Orch. 
WIND. The Nite Watch. 
WGN. Dance Orch.

3206 S. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

F. SAKALAUSKIENĖ

4192 S. ARCHER AVENUE
(North East Corner Archer and 

Sacramento Ave.) .
Phone LAFAYETTE 0461
United States Government 
priežiūroje ir kiekvienai ypa- 
tai pinigai apdrausti iki 

$5,000.00
Išmokėjom a (jį 
už padėtus įę.
pinigus '

Duodam Paskolas ant 1-mų 
Morgičių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki 
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION
of CHICAGO

JUSTIN MACK1EWICH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

Stankus Plėšikui 
Atsimokėjo

Aną dieną atėjo jaunuolis 
prie Frank Straukaus, kuris lu- 

Įri gąsdino stotį, 23rd PI. ir 
I Western avė. ir paprašė duoti 
50 centų pavalgymui.

F. Straukus gerai įsižiūrėjo ir 
jaunuolį pažino.

“Tai nepaprastas dalykas, pir­
miau mane apiplėšei su šautu­
vu rankoj ant $15, o dabar jau 
prašai”.

Jaunuolis atsakė:
“Tas buvo pirmiau, bet dabar 

aš laisausi”.
Straukus greit padavė 50 cen­

tų vaikinui. Anas nuėjo. Gąsdi­
no stoties savininkas tuoj pra­
nešė pob'ęijai. Toji, jaunuolį su­
ėmė. Sako, jo kambaryje rado 
revolverį. Jo pavardė M. Mar­
tin.

Peter Budutis 
Suvažinėjo Vaiką

Ties 2856 W. 39th st. mirtinai 
suvažinėjo Edgar W. George, 6 
metų amžiaus. Troką, kurį vai­
ravo Peter Budutis, kuris gyve­
na 3359 Lituanica avė.

Policija sulaikė Budutį ap­
klausinėjimui.

BRUNO IR JOSEPHINE 
KACUCEWICZ 

VASARNAMIS
LAKE SHORE COUNTY ROAD

Beverly Shores, Indiana
Puiki vieta praleisti atostogas. Prie pal Michigan ežero. 

Galima maudytis ir kaitintis saulės spinduliuose.
Vasarnamis įrengtas su visais moderniškais patogumais: 

yra elektra, bėgantis vanduo. Kambarių kainos prieinamos. 
Prašome atsilankyti.

VIENŲ METŲ BIZNIO

SUKAKTUVIŲ PAR!
Šeštad. ir Sekm, Liepos (July) 1 ir 2,1939

BRUNO’S TAVERN
732 West 31st Street, Chicago, Illinois

Gera muzika šokiams — Skanus užkandžiai. 
Kviečiam visus draugus ir pažystamus atsilankyti.

MARY ir BRUNO GAIDYMAVIČIAI, Sav.

1 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI i
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

S Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse |
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

I Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave 
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus i
1410 S. 49th Ct, Cicero D

TEL. CICERO 2109 M
6834 S. Western Avenue Kg 

Tel. Grovehill 0142 , M

1 S. P. MAŽEIKA

1| 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė. b|

TEL. YARDS 4903

i LACHAWICZ
i ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108tb St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SU

TEL. YARDS 1419

I I. J. ZOLP

1646 W. 46th SU
YARDS 0781

0782

J. LIULEVICIUS |

4348 S. California Ave. ras

TEL. LAFAYETTE 3572 H

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727JTV X7 TZ" A J koplyčios visose

JiL /v/2 1 Chicagos dalyse
Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir 

šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) 
Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS

3
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LIETUVIAI SKAITLINGAI DALYVAUS
LIEPOS 4 KOMUNISTU PIKNIKE

Union Stock 
Yards ir Gyvulių 
Prižiūrėtojai

SVEČIUS HOFFMAN GROVE VAIŠINS BULVINAIS BLYNAIS, 
LIETUVIŠKU KRUPNIKU IR LEMONADU.

Vakar Sukako 75 Metai 
Įsisteigė Union Stock Yards 

Transit Co.

Kaip

Liepos 4 yra ne tik /Amerikos3 
nuo Anglijos atsiskyrimo diena, 
bet faktinai amerikonų tautos 
gimimo diena. Anais laikais, 
1776 metais, paskelbimas nepri­
klausomybes ir įsteigimas de­
mokratinės, pažangiausios res­
publikos, turėjo didžiausios įta- 

. kos j Euoropos gyvenimą.
Amerika šiandien, kaip ir 

anais laikais, stovi istorinio pa­
sisukimo kryžkelyje. Apgynimui 
to, ką šios šalies pionieriai įstei­
gė ir užtikrinimui musų šaliai 
progresyvės pirmynžangos rei­
kia glausti visas jėgas. Komu­
nistų Partijos liepos 4 piknikas 
bus pademonstravimas pažan­
gių spėkų konsolidavimo dėl lai­
mėjimo 1940 metų prezidenti­
nių rinkimų.

Lietuvių Keistučio 
Kimbi) Susirinkimas

Šį sekmadienį, liepos 2 d., 1 
vai. po pietų, Hollywood sve­
tainėje, 2117 West 43rd st., įvyks 
Lietuvių Keistučio Pašelpos 
Kliubo pusmetinis susirinkimas.

Pusmetiniai susirinkimai be­
veik tiek svarbus, kaip ir meti­
niai, nes juose kliubas gali da­
ryti pagrindinius nutarimus or­
ganizacijos reikalais.

Visi kliubo nariai raginami 
būtinai susirinkime dalyvauti.

Vasaros metu susirinkimai 
nesitęsia ilgai. Atlaikę susirinki­
mą dar turėsime laiko kur nors 
išvažiuoti. —Koresp. J. D. B.

Šalip nuo Armour aiįd Co. 
skerdyklų, nuo Swift and Co. ir 
Wilson Co. į rytus yra Union 
Stock Yard Transit Čo. Tai di­
džiųjų skerdyklų savininkų, 
daugiausia Armouro suorgani­
zuota atskira kompanija, kuri 
superka iš farmerių gyvulius, 
juos pristato į skerdyklas.

Dabar faktinai ta kompanija 
kontroliuoja gyvulių pristatomą 
į skerdyklas.

Gyvulius prižiūri darbininkai. 
Ta darbo šaka turi didelės reikš­
mės, nes užima strateginę vietą. 
Pernai gyvulių prižiūrėtojai 
įstojo į CIO uniją. Jų streiką no­
rėjo sulaužyti, bet bosam nepa­
sisekė. Majoro Kelly įsimaišy­
mas streiko sulaikymui daug 
reiškė.

Stasys Kubilius Su- 
gryžo iš Arizonos

Stasys Kubilius, dd. Kubilių 
sunūs, buvo išvykęs į Arizona 
valstiją poilsiui. Ten jam klima­
tas labai palikęs. Nors tempera­
tūra 110 laipsnių dieną, bet pra­
kaituoti nereikėję.

• Jaunuolis Kubilius lankėsi ir 
Californijoj. Buvo Los Angeles.

I CLASSIFIED ADS
HELP WANTED—MALE 

Darbininkų Reikia
REAL ESTATE FOR SALE 

Namai-Žemė Pardavimui

leidžia, liepos 4 d.
Hoffman Grove, Touhy ąve., 
Park Ridge,. Ill.

Lietuvių Stalas.

5,000 Bedarbių Jau 
Reikalauja Šalpų

I Medicinos Daktarai į

REIKALINGA MERGAITĖ prie na­
mų darbo, mažoj šeimynoj. Gera 

vieta ir geras užmokestis. Kreipkitės 
Chickies Lingerie Shop. 3415 S. 
Halsted St. Phone Yards 0826.

(28-29-30)

MODERNIŠKAS NAMAS 9 kamba­
rių, garo šiluma, 1 %, bathrūmis. 2 

akrų didelis uogų sodas, vištininkas, 
3 karų garadžius, 4 blokai nuo gatve- 
kario. Parduosime pigiai. Geo. E. 
O’Neil. Phone Roselle 4621.

(29-30-1)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenųe 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

SITUATION WANTED 
Ieško Darbo

iu atmosfera jam nepatiko, daž­
nai debesuota, miglos ir pusėti­
nai vėsu.

Stasys Kubilius yra gabus vai­
kinas. Jis mokinasi vaidybos, 
dramos, Goodman teatre—dra­
mos kolegijoj.

Vasaros melu jaunuolis pa­
dės dirbti savo tėveliam, kurie 
turi gražią grosernę ir bučernę.

PAJIEŠKO DARBO prie namų kaipo 
janitorius arba porteris į taverną.

Chas Dumblauskas, 11422 Forest 
Avenue, Chicago, Ill. Telephone: 
PULLman 5636. (29-30-1)

FOR RENT IN GENERAL 
Rendai—Bendrai

RENDAI ar pardavimui Union
Tavern su fixtures arba be fixtures. 

Pardavimo priežastis: noriu pasilsėt. 
Savininkas ant vietos. M. Zacker, 
3437’ S. Union Avenue, Chicago, Ill.

(30-1)

GREITAM PARDAVIMUI naujas 6 
kambarių mūrinis namas, didelis 

frontrūmis, ugniavietė, skrynais ap­
kalti porčiai, didelis bathrūmis, nuo 
viesulos įdėti langai. Visas namas 
pilnai ir modemiškai įrengtas. Ap­
šildymas atsieina tik $60 į metus. Ap­
linkui dideli medžiai. Didelis lotas, 
2 auto, garadžius. $9,500 arba kiek 
pasiūlys. Savininkas: 206 Barkley 
Ave. Elmhurst, Ill. (29-30-1)

DR. V. ŠIMKUS
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 
7 iki 9. šventadieninis 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

rudeniop vėl stos mokintis dra­
mos. —Rep.

« Lietuviai piknike vaišins sve­
čius lietuviškais bulviniais bly­
nais, krupniku, ir Palangos le- 
monadu.

Iš daugelio teko girdėti, kad 
šiemet labai daug lietuvių va­
žiuos į Hoffman Grove nepri­
klausomybės dieną paminėti.

Kurie neturite automobilių, tai 
važiuokite bile gatvekariais iki 
Milwaukee avė. Paskui Milwau­
kee galvekariu iki galo linijos.

‘ Nuo liepos pirmos pradės pri­
imti bedarbės šalpų aplikacijas. 
5,000 bedarbių jau pasiėmė blan­
kas. Išpildys ir įteiks liepos 1 <1., 
lai yra, subaloj.

Chicagoj bedarbės šalpų vir-

Dabar, kada rengiasi CIO uni­
ja priversti didžiųjų skerdyklų 
savininkus pasirašyti nacionalį 
kontraktą; kai rengiasi prie ge- 
neralio streiko, tai gyvulių pri­
žiūrėtojų geras susiorganizavi- 
inas į CIO uniją turi didelės svar­

Mažina W.P.A. Dar­
bininkų Skaičių

ROOMS FOR RENT
KAMBARYS vedusiai porai arba pa­
vieniams. Galit naudotis virtuve, re- 
frigeratorium ir parloru. Del infor­
macijų pašaukit: Prospect 2777. Ant­
rašas: 3308% W. 63rd Street. (30-1)

VIETOS PRANEŠIMAI

Trečiadicpį “Vilny” buvo įdč-

atidaryla raštinės dėl bedarbė:

Lietuvių Stalo Komisija.

B

kaltii atsiradus turėtumėt’ po 
ranka. —Rep.

LINKSMINSIMĖS VISI LIEPOS 8-TĄ 
VILNIES MOONLIGHT PIKNIKE...

Pirmą Kartą Chicagos Vilniečiai Turės 
Linksmą Vakarėlį Po Atviru Dangum . .

EšTADIENĮ, liepos 8 dieną, po karštos dienos, po užbaigimo 
dusinančios dienos dulkėtame mieste. Chicagos lietuviai 

užkviečiami važiuoti atsivėdinti ir linksmai laiką praleisti su 
vilniečiais MOONLIGHT PIKNIKE, Liberty Grove (buvusioj 
Dambrausko farmoj), Willow 
Springs, Illinois. Ta vieta vi­
siem gerai žinoma, transporta- 
cija prieinama.

Viskas galima pakęsti. Paken- 
tėine ir tai, kad birželio 11 die­
ną tradicinis “Vilnies” piknikas 
neišėjo taip kaip norėta—dali-1 
nai sulijo. Bet užtai, rankų ne- 
nuleidę ir pageidaujant dauge­
liui žmonių, turėsime naktinį 
pikniką!

Tokis piknikas dar pirmą 
kartą rengiamas ir reikia many­
ti, bus vienas iš pasekmingiau- 
siu.

Liepos 8 pripuola šeštadienis. 
Daugelis žmonių jau nedirba, 
rengiasi poilsiui. O čia kaip lik 
bus geriausia proga atsikvėpti, 
tyru oru pakvėpuoti, vasaros 
naktelę po atviru dangum su

būriais širdingų draugų praleisti 
ir ant rytojaus nesirūpinti—ne- 
dėldienis—gardžiai išsimiegoti.

Mylintiems šokius bus taipgi 
proga. Mykolas Balutis pasiža­
dėjo sudaryti tikrai lietuvišką 
orkestrą, kuri, beabejonės, apart 
suktinio, polkučių ir maršų, 
grieš ir amerikoniškus šokius.

Patartina visiems prisirengti. 
Įžangos nebus. Atvažiuokite, ir 
čia viskas jūsų lauks: muzika, 
gardus valgiai, gėrimai ir tt.

Tai bus linksmas vakaras ir 
naktelė visiems! Tiesa, pikniką 
pradėsime nuo. 12 valandos die­
ną, bet jus, kada turėsite laiko, 
kada atliksite nuo naminių rei­
kalų, tą subalvakarį pasukite į 
Liberty Grove su vilniečiais pa-

Tenka pažymėli keli žodžiai 
apie Union Stock Yards Transit 
Co. Ta kompanija įsisteigė 75 
melai atgal, 1864 metais, birže­
lio 28 d. Nuo to laiko iki dabar 
per kompanijos rankas perėjo 
880,000,000 gyvulių, kurie buvo 
parduota už $21,000,000,000.

Union Slock Y’ards yra di­
džiausia pasaulyje gyvulių par­
davimo rinka. čia galvijų, ožkų, 
avių ir kiaulių tuksiančiai kiek­
vieną dieną pereina.

Daugiausia gyvulių Chicagoj 
paskerdė 1924 metais, viso tais 
metais 18,653,539 gyvulius.

Kas metai rudenį ir pavasarį 
surengia gyvulių parodas. Kaip 
žinia, kompanijos pastatas stak- 
jardų gaisre 1934 melais sude­
gė. Toj vietoj pastalė didesnį ir 
kiek geresnį namą.

Reikia pasakyti, kad Cbicaga 
krctalis žingsnio, ką galėtume 
išaugo augant skerdyklom. Tuk­
siančiai lietuvių čia dirbo. Vieni 
jų čia žuvo, kiti laimės pasiekė. 
Tačiau abelnai, kaip ir kiti dar­
bininkai, buvo didžiai išnaudo­
jami. Šviesesnės gyvenimo die­
nos del stuk jardų darbininkų 
stovi priešakyje su unijos laimė­
jimu. T.

Kankliečiai Nupirko 
Vainiką V. 
Dauderienei
CHORAS RENGIASI PRIE 
SAVO PIKNIKO.

—žemaitukas.

A. A.
Veronika Dauderienė

(PO TĖVAIS BIGELIUTĖ)
Persiskyrė su šiuo pasauliu 
birželio 27 d., 2:10 vai. ryto, 
1939 m., (sulaukus 38 metų 
amžiaus; gimė Chicagoj, III. 
Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylin­
čius: vyrą Povilą Dauderį, Mo­
tiną Veroniką Bigelienę, tris 
brolius: Vincentą, švogerką 
Emily; Kazimierą, švogerką 
Helen; ir Juozą, švogerką He­
len, su jų šeimynomis; ir du 
dėdes: Antaną ir Vincentą 
Leškauskus su jų šeimynomis; 
dvi dėdienes: Anna Zubris ir 
Mary Shamansky Pennsylva- 
nijoj, ir daug kitų giminių ir 
draugų. Priklausė prie Chica­
gos Lietuvių Draugijos (Wau- 
kegano Skyriaus). Kūnas pa­
šarvotas randasi: 4529 S. Cali­
fornia Ave. Telefonas, Virgi­
nia 1331. Laidotuvės įvyks 

penktadienį, birželio 30 d., 1:30 vai. popiet iŠ namų į Lietuvių Tau­
tiškas Kapines.

Visi A. A. Veronikos Daudcrienės giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir suteikti jai pas­
kutinį patarnavimą ir atsisveikinimą. — Nuliūdę liekame,

MOTINA, VYRAS, BROLIAI, ŠVOGERKOS, DĖDĖS, 
GIMINĖS IR DRAUGAI.

Laidotuvėse patarnauja graborius P. J. Ridikas. Tel. Yards 1419.

! L.D.K. VYTAUTO DRAUGIJOS No.2
Nuo liepos pirmos keliolika speciali? ir sykiu paskutinis susirin- 
, ■ , , . . , kimas jvyks seredoj, birželio 28 d.,

tuksiančių WPA darbininkų pa- 1939 m., 7 vai. vakaro, Lietuvių Dar- 
leis iš darbo Cook apskrityje. I bininkų Svetainėj, 10413 S. Michi- ‘. gan Avė. Siame susirinkime draugi­
nis pasunkins žmonių gyveni- jos nariai, kurie išpildėt Keistučio 

...............................I. Kliubo narystės aplikacijas, turėsit 
' užsimokėti duokles į Keistučio Kliu- 
1 bą ir tapsite pilnais Kliubo nariais.

Tie nariai, kurie nori atsiimti savo 
dalį pinigais, tiems bus išmokėta jiem 
priklausanti dalis.

Todėl visų narių pareiga atsilan­
kyti į viršminėtą susirinkimą, kad 
paskiau neturėtumėt keblumų, nes 
nuo to susirinkimo L.DK. Vytauto 
Draugija No. 2 bus likviduota. Atsi­
neškite į susirinkimą ir mokesčių 
knygeles.

P. J. Petronis, Sekr.
A.L.D.L.D. I APSKRIČIO KOMITE­

TO SUSIRINKIMAS
įvyks penktadienį, birželio 30 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies” svetainėj. Vi­
sų minėto komiteto narių pareiga da­
lyvauti susirinkime. (29-30)

Apskr. Sekr. S. Včšys.

LOTAI DEL VASARNAMIŲ $350 ir 
daugiau. Graži vieta del namų, % 
mylios nuo Pistakee ežero, prie Fox 
upės. Lengvi išmokėjimai. Pirksi 
tiesioginiai nuo savininko. Alfred J. 
May, McHenry, Illinois, Rt. 1. Phone 
McHenry 659M2 (30-1-3)
SILVER LAKE, Wautome. Vasarna­

mis pardavimui. E. E. Humphrey, 
Wautoma, Wisconsin. (30-1)
PELNINGAS NAMAS, 5231 Agatite

Ave., dviejų pagyvenimų, po 5 
kambarius, gerame stovyj, geri kai­
mynai, netoli mokykla, bažnyčios, 
krautuvės ir transportacija. Turės 
būti parduotas pigiai. Ill W. Wash­
ington St., Room 1006. (29-30-1)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.
Tel. Seeley 7330 į.

Namų Telefonas Bruns wide 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų 1 
nuo G iki 8:30 vakaro, šventadienio: 
nuo 10 iki 12 dienų.

Telephone Yards 7299

Baigė mokyklas tuksiančiai jau­
nų žmonių. Jie j ieško darbų ir 
gaut negali..

Visos valstijos plote nuo pra­
džios ateinančio mėnesio paleis 
nuo WPA darbų 11,880 darbi-

Daugiau Automobilių 
Nelaimių

šiemet Chicagoj daugiau au­
tomobilių nelaimių, negu per­
nai. Gegužės mėnesyj 39 žmo­
nes užmušė, kada 1938 m. tik 
37 žmones užmušė.

Saugumo taryba įspėja žmo­
nes būti atsargesniais ir ragina 
išleisti patvarkymus pėščių ėji-

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutės Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Avė. 
JUSTICE PARK, ILL. . 

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių, 
šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktį Buna Atdara. 
Kviečiame Užeiti. 

Sav. J. Makutenas

LIETUVIŲ KEISTUČIO KLIUBO 
pusmetinis susirinkimas įvyks liepos 
2 d.. Hollywood Svetainėj. 2417 W. 
43rd St., 12 vai. dieną. Malonėkite 
atsilankyti, nes yra daug svarbių ta­
rimų. (29-30-31)

Helen Chapas, Rašt.
CHICAGOS LIETUVIŲ SUVAL­

KIEČIŲ DRAUGIJA
rengia PIKNIKĄ nedėlioj, liepos 
(July) 2 d.. 1939 m.; pradžia iš ryto, 
Jurgio Kubiliaus Darže (ties Tautiš­
komis Kapinėmis). Bus gera orkes­
trą šokiams. Daug dovanų laimėji­
mui prie įžangos tikįeto.

Kviečiame visus dalyvauti.
(30-1) Komisija.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavima.
Linksmas Patarnavimas Visiems

BUSINESS CHANCES 
Biznis Pardavimui

ROOMING HAUZĖ pardavimui ar 
rendai. 15 kambarių, garadžius 6 

automobiliam; prie Lake Park, neto­
li 39th St. Parduos pigiai, matykite 
Mitchell, 648 Woodland Park.

(28-29-30)
PARDAVIMUI KAVINĖ, 76 kamba­

rių hotelis, elektros šaldytuvai.
Pilnai ir moderniškai įrengta ir iš­
mokėta. Parduosime su nuostoliais. 
Should Read, 3001 W. Jackson.

(28-29-30)
DELLAS TAVERN, 3267 S. Halsted 

St., Chicago, Ill. Geras kampas, 
geras biznis, moderniškai įrengta. 
Kreipkitės virš pažymėtu antrašu:

(28-29-1)
PARDAVIMUI TAVERN, 5 metai 

tame biznyje ir geras biznis. Turi­
me greitai parduoti ir su nuostoliais. 
3600 So. Emerald Avė. (30-1)

PARDAVIMUI NAMAS 8 kamba­
rių. Lotas 50x176 pėdas, daržas 

ir vaisiniai medžiai. $3,900. Savi­
ninkas: 2009 Touhy. (30-1-3)
PARDUODAME 5 kambarių namą 

geroj vietoj. $4,500. 3530 S.
Gunderson Ave. Berwyn, Ill. 

(30-1-3)

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard
TeL, Hemlock 6699 

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
vai. vakaro. Nedėliomls pagal sutarti.

Ofiso Tel. Yards 4787
Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-1 Ir 0-8 p.m. Ne-

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

PHONE, PROSPECT 0745
0746

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, I1L 

TEL. VICTORY own

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO. ILL.

Parduodame Tik Wholesale

Antradienį, kaip ir visada, įvy­
ko LKM choro pamokos Holly­
wood svetainėj. Mokinamos la­
bai gražią dainą, versta iš anglų 
kalbos.

■ Prie choro gryžo dainuoti drg. 
Pozer ir Geležainis.

Kankliečius pasiekė liūdna ži­
nia, jog numirė kruopšti ir ta- j 
lentinga menininkė Veronika | 
Dauderienė-Bigeliulė. Su Voro-' 
nika nekartą teko kankliečiam 
veikli.

Gailesčiu suspaustom širdim 
prisiminėm veikėją ir nutarėm 
nupirkti gėlių vainiką. Dėl gėlių 
aukavo po dolerį SI. ir P. Juškai, 
J. Stulgaitis ir J. KenstaviČius. 
J. Bendokaitis 50 centų. Po 25c.: 
Win. Cook, I. Rasinskas, A. Ku-

Wingal. Kiek reikės dėl gražaus 
vainiko, tai dar choras iš iždo 
pridės.

Musų Piknikas.
Kankliečiai jau pradėjo reng­

tis prie savo metinio pikniko, 
kuris įvyks liepos 30 d., Liberty 
Grove. —J. D. B.

Lige Debowskis, kuris du me­
tai atgal nušovė du banditu, pa­
sikėsinusius apiplėšti degtinės 
krautuvę, buvo nuo tada iki da­
bar gydomas apskričio ligoninėj.

Dar ir dabar nėra sveikas, bet 
jau gali eiti pareigas. Jis bus sar­
gu West Side buildinge, kur pas­
kutiniu laiku tapo apgyvendinta 
40 daktarų.

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

LINKSMA MUZIKA, Gražūs 
Valstiečių Šokiai ir drąsi mei­
lės istorija Centralinės Azijos 
tyruose.

“AMANGELDY"
Tai Pirmas Muzikalis Veikalas 
Pagamintas Kazakhstan Teatro 

Mėgėjų
Taipgi bus rodoma filmose 
18-tas Partijos Kongresas

SONOTONE THEATRE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 p. p., apart Sub. ir Ned.

7 kambarių, 1% flato mūrinis namas. 
2 auto, garadžius. Namas apšildomas 
karštu vandeniu. Pilnai išmokėtas. 
$4,750. įmokėti reikia $1,000, likusi 
suma ant morgičio. Kreipkitės: 
7115 S. Talman Avė.(30-1-3)
1934 S. Trumbull, 2 pagyvenimų mū­

rinis namas 5 ir 6 kambarių. Par­
duoda su nuostoliais. Duokite pasiū­
lymą.. Snydacker & Co., Ill W. 
Washington St. Phone Randolph 
5292.(30-1-3)
ATYDA! 2 lotai 50x125 pardavimui, 
3307-13 Noyes St., netoli Crawford, 
Lincolnwood, Evanston. Viskas ap­
mokėta. $1,250 cash vienas lotas, 
John Baete, R. 5, Allegan, Michigan 
_________________(30)__________  
BIZNIŠKAS NAMAS, 3248 Grove

Ave., prieš Roxy Teatrą. 55 pėdų 
pločio priekis ir 2 krautuvės, 2 apart- 
mentai ir garadžius. Viskas paren- 
duota. Savininkas negyvena mies­
te, turi parduoti $12,500. George I. 
Wilkinson, 3139 S. Oak Park Ave. 
Phone Berwyn 1823. (30)
PARDAVIMUI TAVERNAS už mažą 

pasiūlymą dėlto, kad viena savi­
ninkė nepajėgia apsidirbt. M. Tėvelis, 
3600 So. Emeral Avė. (30-1)
PARDAVIMUI, 22 kambarių vasar­

namis, 7 kambarių cottage, 2ir tri­
jų ketvirtadaliai akro žemės. 1 mylia 
nuo Northwestern Railroad, prie Fox 
River Grove, $9,750. Richard, Mladic, 
100 N. La Salle, Phone Franklin 5352.

(30-1)

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kanin 35th ir s- Halsted Sts.) 
VALANDOS:' >3 if 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
valandos: °Seredomis ir nedelioinis pagal sutarti.

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

Į DENTISTAI ' I
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S 
dentistas

4645 S. Ashland Avenue
(arti «th Street)

W. DORINĄS
VYRIŠKŲ IR MOTERIŠKŲ 

DRAPANŲ SIUVĖJAS
Darom ant užsakymo naujas ir pataisom 

bei išvalom senas. Taipgi perdirbant ir 
išvalome Fur Kautus (fur coats)

1314 West 69th St.
Valandos: Nuo 8 v. ryto iki 8 v. vakaro.

Garantuotų Vartotų Karu

BARGENAI
Visokių Išdirbysčių ir Modelių—-Visi Bargenai 

Atdara dieną ir vakarais.

Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. Victory 6992

A. BALIS, Sav.

C. MILLER­
SUPPLY CO.

1247 W. LAKE ST.
MONROE 3387

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis 
DENTIST AS 
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 IM 12 ryto; 1 iki 4:30 lioplel; 6 iki 8 vakare. Trečiadieniais 
Ir sekmadieniais pagal sutarti.

j: AUDITORIUM
I RESTAURANT
| 3131 S. Halsted St.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 
Pirmadien), ant-

Beverly Shores, 
Ind.

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

dienį randasi 
6630 S. Westen

Avenue, 
Chicago, HL 
Ketvirtadienį, 
Penktadienį, 
Šeštadienį ir 
Sekmadienį 

randasi

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25 

Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co. 

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965
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(DIGRESS OF TOOTH OPENS IN HEW YORK announcement I
TOMORROW; OVER 3,000 DELEGATES
STRENGTHEN DEMOCRACY TODAY, TO MAKE 
WORLD OF TOMORROW MORE THAN A DREAM 
IS GOAL SET FOR FIVE DAY SESSION

Chicago’s Youth Organizations are sending approximately 100®- 
delegates to the Congress of Youth gathering in New York City,! ' 
July 1-5. The 2nd District Youth Council has delegated Matt I 
Sholomskas as their congressman.

Expansion of the Congress of Youth’s schedule to include a two 
hour national cultural program entiled “Americans All” was an- I 
nounced yesterday by Joseph Cadden, executive secretary of the 
American Youth Congress.

In broadening the appeal of A1----- :------------------------- ---------
the Congress Mr Cadden declar­
ed: “The principles of equality 
are essential to a democracy and 
to practice this equality is the 
wish of the second and the third 
generation, as well as foreign 
born young American citizens.”

Plans for the “Americans All” 
session indicate that represent­
atives of national cultural youth 
organizations will discuss, among 
'other topics, (a) what their na­
tive cultural groups can contrib­
ute to strengthen American de­
mocracy; (b) how they can best 
work with other national cultural 
groups on a common program to 
promote better citizenship; and 
(c) what they can offer to the 
entertainment sessions of the 
Congress along the lines of dra­
matic and folk presentations, Mr. 
Cadden added.

associations, from trade ui 
and organizations of unemploj 

Grand climax to the Cong; 
will be American Youth Co 
ress Day at the N. Y. Wor 
Fair where the schedule indu 
complete guided tours, visits 
all the wonders and marvels 
the future. The Citizens of 
morrow will conclude their “d 
in the World of Tomorrow wii 
specially planned evening 
such youth events as a giant c< 
munity sing, folk dances by 
tionality groups and Ameri 
folic dances with special ch< 
effects.

“In addition to their ability 
to work with all youth organi­
zations in improving social 
conditions and preparing 
young people for citizenship, 
these organizations are able to 
make special contributions 
toward furthering collabora­
tion in sport, recreational and 
cultural activities,” continued 
Mr. Cadden.

This important “Americans 
AU” session of the Congress of 
Youth will be devoted to a tho­
rough discussion of the role be-

The working sessions of the 
Congress will stress the need 
for preparing youth for cit­
izenship in our democracy by 
promoting:

Inter-Faith and inter-racial 
understanding.

Participation in politics and 
government.

Gg'portunities for education.
Recreation, sports and cult­

ural activities.
Opportunity and security 

for rural youth.
Opportunity and security 

for urban youth.
Peace action.
Better health and clean liv­

ing.
July Fourth Eve win be com­

memorated with an unusual dra-
ing played by young Americans 
belonging to language and na­
tionality organizations.

Reminding Citizens of Tomor-

matic presentation which will 
emphasize the dedication bf Am­
erican Youth to Democracy and 
the adoption of the “Declaration

The pictures of the delegates 
at the Mid-West LDS Youth con­
ference held at the Morrison Ho­
tel are ready. If you have not as 
yet registered for same, do so at 
your earliest convenience. They 
are excellent and every delegate 
looks just grand. For the small 
price of $1.00 you can acquire this 
photograph. Call Victory 1455 
and place your order immedi­
ately.

ROUND AND ROUND—Endurance fliers Hunter Moody and 
Wilbur Parrish get a refill over Springfield, III., field. Seeking to 
break sustained flight record of 218 hours, they flew thousands 
of miles in sight of airport.

Paragraph endulum

row that ruthless attacks are be­
ing launched by “wanton foes of 
democracy” the Call to Youth 
urges young America to assemble 
at the Congress to “Build democ­
racy today and to strengthen its 
foundations of racial and religi­
ous ' understanding, rivet its 
pillars of opportunity for all.”

Enthusiastic response from af­
filiates all over the country indi­
cates that more than 3,000 re­
presentatives will answer the 
Call to Youfh issued by the Com­
mittee of One Hundred adult 
leaders, among these are Secret­
ary of the Interior Harold L. Ic­
kes, Governor Olson of Califor­
nia, Postmaster-Gneral James 
A. Farley, Charlotte Carr, of the 
Hull House, Bishop Ralph S. 
Cushman of the Methodist Epis­
copal Church, Frederick L. Fag- 
ley, Gen’l Council of the Cong­
regational and Christian Chur­
ches, many senators and promi­
nent people of all walks of life.

In what the Committee of One 
Hundred hopes will be a drama­
tic demonstration of practical 
citizenship in our democracy, 
young Citizens of Tomorrow will.

of Rights of American Youth.”
•This Declaration of Rights will 

be drafted by the “Senate” which 
will be composed of delegates 
from national youth organiza­
tions. Delegates from local, 
State and regional organizations 
will meet in the form of the 
House of Representatives”. Al­
though prominent individuals 
have taken the initiative in call­
ing the young people of America 
together, once the Congress as­
sembles it will be a self-govern­
ing body and all its affairs and 
politics will be determined by it# 
participants.

Little Theatre 
Organized by IWO

The International Workers Or­
der announces the sponsorship of 
the I.W.O. LITTLE THEATER. 
The Theatre will be under the 
direction of Layna Riversburgh, 
an experienced and well known 
leader of dramatic group work. 
Miss Riversburgh is connected 
with the Workers Educational

APPEAL FOR RELEASE OF 18
AMERICANS IN FRANCO JAILS

NEW YORK, June 26—For­
mer United States Senator James 
P. Pope,, now director of Ten­
nessee Valley Authority, yester­
day added his name to the long 
list of distinguished American 
citizens who have written to Spa­
nish Ambassador Juan Cardenas 
asking the freedom of 18 Ameri­
cans who remain in Franco con­
centration camps.

“Now that the Spanish civil 
war is over, and in order that 
all wounds be-healed as soon as 
possible, it would seem to be a 
fine and generous thing in the 
interest of humanity and in the 
interest of public esteem in 
which the Franco government is 
held that cooperation be given to 
tne State Department that these 
men may be released,” Mr. Pope 
declared.

“There may be a serious ques­
tion as to whether these men 
were wise or justified in serving

erature; Donald Ogden Stewart, 
president of the League-of Am­
erican Writers; New York Coun­
cilman Robert K. Straus; Rev. 
Guy Emery Shipler, editor of 
the Churchman; Louis Brom­
field, noted novelist; Municipal 
Court Judge Dorothy Kenyon 
and many other prominent peo­
ple.

What is Young 
Chicago Thinking?

In preparation of the Meeting 
at New York City, the American 
Youth Congress of Chicago is 
sponsoring a radio program over 
station WLS, Friday evening, 
June 30th, 7:45 p.m.

Participants on the “Miniature 
Congress of Youth” program are 
Lorraine Glickman of the Amer­
ican Youth Congress of Chicago;

Last fall, when voters gave 
Republicans their greatest gains 
since 1928, some of the Democ­
rats began to suspect that the 
public wanted less spending and 
more recovery. House conserv­
atives started the ball rolling by 
trimming Mr. Roosevelt’s WPA 
estimates $150,000,000, though 
they eventually voted all but 
$50,000,000 of what the Presid­
ent had asked. Congressmen 
then began to swing' the econ­
omy ax on many budget items.

Last week the battlers changed 
sides,, as Mr .Roosevelt and his fis­
cal advisers viewed with alarm, 
the Senate and House went on a 
carefree spending spree and the 
deficit began to zoom.

Congressmen are helping 
themselves to the pork barrel 
and it is doubtful that the voters 
can be found to put on the 
brakes.

ECONOMICAL *
The first evident Washing­

ton reaction to Mussolini’s 
speech declaring that Europe’s 
present problems did not “jus­
tify” war was a State Depart­
ment report last week that the 
President might issue another 
call for a world economic con­
ference sometime this sum­
mer.

TO THEIR HEALTH
Mussolini decided war mater­

ials were more essential to Fas­
cist Italy than imported coffee. 
To conserve foreign exchange, he 
ordered Italians to reduce con­
sumption of their favorite bev­
erage or cut it out altogether. 
“Good wine from our Italian 
soil” was recommended as a sub­
stitute. Almost immediately cof­
fee bootleggers sprang up.

Because the, Reichsfeurer 
doesn’t smoke or drink anything 
except a specially brewed mild 
beer, he has tried to persuade 
all Nazis to do likewise. Never­
theless, Germans drank 20% 
more wine last year than in 1937, 
causing Hitler to renew his war 
on alcohol and tobacco.

Joseph Stalin inspired a cam­
paign launched in Moscow to 
make more and better Soviet 
wine and beer as a means of 
weaning Russians away from 
cheap vodka, their traditional 
tipple.

Strained relations between 
Germany and Poland had their 
effect on Warsaw’s drinking. 
Restaurants in the Polish capital 
stopped serving German beer.

THOUGHT
F. W.Bryce of Grand Lodge, 

Michigan, 24-year old editor 
of The Independent, startled 
his readers by publishing the 
names of 650 local youths and 
men from 17 to 45 on the front 
page of his newspaper. His 
headline was: “GRAND LE­
DGE’S CANON FODDER.” 
His reason was: To make peo­
ple think.”

—THE OBSERVER.

JUST MARRIED
Ruth Markus, an active mem­

ber of the LDS youth branch of 
Town of Lake, and Mike No vok

be attracted from the farms of 
New England and the West, from 
the fields of the South, from high 
schools, colleges and universities, 
from the fraternal groups in ru­
ral areas, from Y’s, clubs and 
settlement houses in crowded ci­
ties, from churches and religious 
organizations of all Faiths, from 
political clubs and social service

Division of the Adult Education 
Program.

Rehearsals will begin the first 
week in July. Anyone interested 
in tryouts may apply at 180 W. 
Washington St., Room 601.

The summer will be used by 
the Little Theatre troupe to ac­
quire experience for a successful 
fall season.

with the Brigade, but there is no 
question in the minds of most 
Americans that they thought 
they were serving in the interest 
of democracy and humanity.”

Among others who have sim­
ilarity written are Manhattan 
Borough President Stanley 
Isaacs; William Rose Benet, ed­
itor of Saturday Review of Lit-

Jack Goodman, Chicago Catholic 
University Club; Edgar Schna- 
dig, Junior Association of Com­
merce; Amelia Truszkowski, St. 
Xavier College and YWCA, B. & 
P. Department; and Sigmund 
Wlodarczyk of the Packinghouse 
Workers Organizing Committee.

Tune in on station WLS this 
evening at 7:45 p.m.

were married Saturday, June 
24th.

We wish to take this pleasure 
in congratulating the Zephyrette 
and the Mister, with the hopes 
of their becoming more active in 
the youth movement and bring­
ing the Zephyrs branch on par 
with the other LDS clubs of Chi­
cago.
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EDITORIALS ACQUIRED 
CHARACTERS
INHERITED

After Graduation-—What Then
Thousands of students having graduated 

from the high schools and colleges of Chi­
cago in the past week will start the grim 
task of looking for a job in a country al­
ready having more than 10 million unem­
ployed men and women, of which more 
than 34 are between the ages of 16 and 25.

The possibilities* of getting employment 
are very slim. One can go from one em­
ployment agency to another and in prac­
tically all agencies receive the same answer, 
“no help wanted.”

The youth all over the country are con­
fronted with the same problems. Yes, a 
very difficult and important problem. 
What can we do to solve it?

The National Youth Administration has 
many accomplishments to its credit on this 
most important problem for the youth. 
Yet even this very inadequate solution is 
being liampered and curtailed by the reac­
tionary Democrats and Republicans, so call­
ed representatives of the people, in our 
Congress. The proposed Woodrum Bill 
would greatly cut the appropriations for 
training, employing and finding jobs for 
the unemployed youth. The Woodrum 
Bill would abolish the Theatre Project, in 
the name of “economy.” On basis of this 
false economy a wholesale destruction of 
the cultural activities of our country so im­
pressively sponsored by the Federal The­
atre Project. __

Write a letter immediately to the Illinois 
Senator Slattery and Lucas, Washington, 
D. C., to voice your opposition to the Wood­
rum Bill.

Congress of Youth
July 1 to 5

Past activities of the American Youth 
Congress can be evaluated on many fronts 
and especially on its program, which has 
united millions of America’s youth for 
peace and democracy.

The American Youth Congress was in­
strumental in getting the enactment of 
the American Youth Act, which has been 
of great assistance in giving youth a voca­
tional training, finding employment and 
the opportunity of ą higher education.

The Congress of Youth convening in 
New York City July 1 to 5 will have on 
its schedule the discussion of National Cul­
tural organizatiins contributions to Amer­
ican Democracy and a two hour national 
cultural program entitled “Americans All.”

Mid-West LDS Youth Conference adopt­
ed a proposal for affiliation to the Amer­
ican Youth Congress in Chicago, as well as 
the sending of a delegate from the 2nd Dis­
trict LDS Youth Council to the Congress of 
Youth. The conference can be commented 
on its understanding of the necessity of a 
broad youth organization which will give 
a greater impetus for youth aetvity on ma­
ny fronts.

A New Column
With this issue we are beginning a series 

of articles on biology and behaviorism by 
Jess M. Leslie, a very capable writer, who 
will explain the contradictions on the bio­
logical fronts. He is interested in combat­
ing reactionary propaganda which is based 
on biologilacl fallacies.

We hope these articles will meet with 
your approval.

“Touching thus, like a religious 
dogma the motives for good and 
evil conduct, this, doctrine has 
aroused passionate and partisan 
interest. It inflames the zeal of 
fanatics. It becomes a subject 
for propaganda in which the end 
justifies the means. Its discus­
sions abound in fallacies, misre­
presentations, and abuse. Oppo­
sition to it is represented as op­
position to morality and to pro­
gress. In return, its opponents 
look upon advocacy by a man of 
science of the inheritance of 
acquired characters as a symp­
tom of mental degeneration, as 
presaging the end of a reputation 
and a career; and they point to 
modern instances.” (Biological 
Basis of Human Nature, by H. S. 
Jennings, p. 341).

No doubt, some fanatics have 
believed and taught that acquir­
ed characters may be and some­
times are inherited; but fanati­
cism does not change the univer­
sal laws of life. People may be­
come over zealous about facts or 
fallacies. Speaking of fanatics, 
who was ever more fayiatical 
than Albert Edward Wiggam 
when he wrote his “New Deca­
logue of Science?”

Jennings gives us a hint as to 
why some teachers may refrain 
from teaching that acquire 
characters tend to be inherited. 
Who wants to be regarded as in­
sane by other members of his 
profession? Who wants his re­
putation ruined? or his career 
ended? The temptation to pro­
tect his reputation and his ca­
reer must be very strong for any 
teacher. Even the most conscien­
tious consider whether or not it 
is worth the sacrifice.

The doctrine of no inheritance 
of acquired characters must be 
very dear to some people when 
a person is so severely punished 
for teaching that acquired cha­
racters tend to be inherited. 
They who believe that acquired 
gains will be inherited more and 
more if the cause is maintained, 
have, in this belief, a strong rea­
son for advocating slum clear­
ance and better living conditions 
in general; this might lead to 
higher taxes on the rich. We 
know what desperates efforts 
the rich make to prevent high 
taxes on their wealth and to 
evade tax laws.

“In the lowest organisms 
those consisting of but a single/ 
cell—experimentation has shown 
that inheritance of certain reac­
tions to environmental conditions 
is indeed a fact.” (Biological 
Basis of Human Nature, by H. S. 
Jennings, p. 340).

Many biologists see no support 
in this fact-for the theory of the 
inheritance of acquired charact­
ers in multi-cellular organisms; 
but what reason have we for be­
lieving that this law of heredity 
operates only in uni-cellular or­
ganisms?

—JESS M. LESLIE.

French Trade Unions 
Prepare for July 14 
Demonstration

PARIS, June 23—'The power­
ful Trades Council of Greater 
Paris is this year taking the ini­
tiative in calling together all Po­
pular Front organizations to 
make joint preparations for the 
traditional July 14th demonstra­
tion. Its own Popular Front del­
egates have been mandated to get 
in touch with other representa- 

I tives and arrange a meeting to 
work out plans.

In honor of the taking of the 
Bastille in 1789, July 14th is a 
public holiday, on which stirring 
scenes of Republican unity will 
take place. It is expected that 
this year, the 150th anniversary 
of the French Revolution, will 
witness one of the mightiest de­
monstrations in Paris history.

Hitler’s Debts and 
Mussolini’s Protest

ROME, June 22.— To improve 
its foreign trade balance, the fas­
cist government has undertaken 
a wide-scale dispatch of workers, 
peasants and unemployed to Ger­
many. The latter, however, re­
fuses to let the Italians send mo­
ney home, and at the same time 
refuses to pay the expenses of 
the thousands of German “tour­
ists” sent to Italy.

During the past two months 
the German debt in Italy reached 
368 million liras. To compel its 
exis-partner to give considera­
tion to the matter, the Italian 
government has decided to stop 
payment of German journalists 
in Italy.

Frankly Speaking
Living

Little by little the day goes, the little begin to 
twinkle, the blues, greens and reds stand out 
hard, the air becomes crisper, the wind sharper. 
People walk more rapidly with more sense of di­
rection.

Even so, it is warm. A baby is being cuddled in 
his mother’s lap. His fat little body bulges out 
boldly from diapers and he kicks a pink foot and 
gurgles.

The boys sprawl on front porches and talk lazily 
and eye each female going down the street. Around 
the corner an accident has occurred—a car squeez­
ed a stockyard worker against the fence and the 
doctor had to cut both his legs off; they were 
that bad. But he talks all the time. The pain 
comes later.

A white face in a doorway. Her pale expression 
is hard, hurt. She turns up her eyes and looks at 
him and there is a sudden shock at her nakedness.

“Be Prepared”
Preparedness posters and recruiting appeals are 

appearing on London streets. Buildings carry 
long banners, posters ask, appeals say, “We’ve 
Got to Be Prepared”, “Will You Help To Carry 
ON The Great Tradition?” “Join Your Country 
Territorial Regiment”, “National Service Want 
YOU!” “Civil Defence — WOMEN WANTED FOR 
EVACUATION SERVICE. Offer Your Services 
To Your Local Council,” “Join ARP—enroll at 
any fire station AFS”, “AFS-ARP WOMEN RE­
QUIRED for Motor Driving and Telephonist Du­
ties. Apply Any Fire Station,” “Scotland for ever! 
Join the Territorial Army,” “National Defense Is 
The Business of the CITIZEN.”
___________________—BIRUTE FULTON.

Straws in the Wind

TIPS ON NEWS WRITING

10. “STYLE”

ONE big way to help a city desk in your story—and thereby to 
make more certain of the story appearing—is to observe the 

“style” used by the particular paper.
“Style”, in the sense in which we now use it, is not so much con­

cerned with the mode of putting words together or with the methods 
of expression. These matters follow rules which we have com­
mented on in part—brevity, quick movement, color, simple words 
and the like.

The “style” book of most newspapers is greatly concerned with 
such items as the spelling used in the paper, the words that are cap­
italized and the words that are not, and with punctuation.

Now, the best way to learn of what these rules are for a particul­
ar paper—that is, for a person not on the staff of the paper—is to 
study various issues of the publication itself.

In the Vilnis English Section “style book” there are 13 rules on 
spelling, and we will give half of them today.

The first seven of our rules on this subject are these:
1. Use figures for numbers of 11 and over, except round numbers. 

Spell out ten and under.

2. Use figures for time: 9 p.m.
3. Omit “th”, “st” on days of month; Sept. 11, not 11th.
4. Never start a sentence with a figure.
5. Spell out the title when not preeceded by first names: Senator 

Lucas, but, Sen. Scott W. Lucas.
6. Spell out state when by itself; a citizen of Illinois, but, Chicago, 

Illinois.
7. Abbreviate, whenever possible, streets, names of firms: Halsted 

St., Custom Printing Co. (Continued)

TWO RATHER STRANGE stories appeared re­
cently in the Laisve Youth Section, one on May 
26th and the other on June 23. The first was 
signed by “Butch the Puritan,” seemingly an 
Easterner, the second had the city line of Chicago 
and was -signed by “In the Race.” We say strange 
about these items because both had everything in 
common: style, attitude and purpose. The belli­
gerency was obvious. We’ve read J. Ormans ar­
ticles in “Tiesa” and all we can say is that a com­
parison is enlightening. Ghost writing to stimu­
late discussion has finally hit the youth move­
ment.

WE NOTICED THAT out in Brooklyn a well- 
attended party was held to pay honor to a gra­
duating LDS chap. But as much we’ve tried to 
find announcements about parties being held for 
other deserving LDS graduates, wherever they 
are, there were none. We know of a many other 
kids graduating from high schools and colleges 
who’ve done yeoman work for the LDS youth 
movement and it would have been dam nice if 
parties had been organized for them. Next year, 
mebbe?

THERE’S A STRUCTURE on the hear north 
side that we pass every so often. It’s an imposing 
stack of rocks, yes, stately even, mute and some­
what forbidding in spirit. It’s a memorial to some 
man. We imgaine that its sealed looking doors 
guard a hall in the middle of which there is giant 
picture of the man after whom the building was 
named around which his followers gather on cer­
tain days of the year for silent thanks for in­
spiring the construction of the unused building.

• • •
PERHAPS THE REGULAR readers of this pa­

per have noticed a singular change in the type of 
correspondence and features being contributed. . .? 
Perhaps not. . . Whether you have or not we’re' 
going to try and pique your curiosity with a few 
lines about this matter. First, came Phool-osophy, 
which begat guys writing on fishing and steel mills, 
etc., all under pseudonyms. Now, all these kids 
are close friends, or maybe close acquaintances. 
They have imagination, articulateness and their 
own sense of values. Too, because they’re human, 
they feel competition keenly. Because Phool-oso- 
pher has been dashing off items of nonsense, down­
right insousiance and tolerant cynicism his cro­
nies looked, read and judged. And because they 
are the kind of people who not only criticize but 
feel they must do something to show that their 
criticism isn’t just that and limited, they began 
creating pieces that might be better than the other 
guy’s. How long this is going to keep up depends 
upon the sincerity, depth and perspiration of the 
participants. However, we venture to predict that 
Phool-osophy will spurt ahead in the field on con­
sistency. —BUNNI SOVETSKI
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CLEVELAND LEADERS DECATHLON M CLEVELAND
DEFEATED BY 3-2

Missing two glorious chances 
two score, the Cleveland Lea- 
Ders initiated their new uniforms 
in a sad way by dropping a 
close 3-2 decision to Youth Div­
ision 128 club.

Twice, the boys in bright red 
shirts and white pants should 
have dented the run column, but 
twice by the breaks of the game 
they lost those precious and win­
ning runs. However, if the 
LDS’rs had played tight ball, the 
two runs they did get would have 
been more than sufficient to win 
the game.

Johnny Mazan started what 
seemed to be a good twirling job 
until his teammates proceeded 
to give him an awful let down. 
The YD’s got their first tally on 
a muff by J. Balchunas which set 
a man safe on the bag, and who 
promptly legged for home when 
Joe Bernoskes attempted to 
snare a short one out in right 
field and which went through 
him. With one run unearned, 
they went right ahead and got 
another one as the usually reli­
able rock on shortstop couldn’t 
find the handle, and then to 
make matters worse threw wild 
—so that two bingles totaled the 
enemy’s scoring for the day 
v.hich proved enough to win the 
game.

The LDS’rs came back to get 
one in the third frame and ano­
ther in the fifth. Then came the 
heartbreakers—with Hank Roll­
ins safe on first the boys moved 
him around and in he breezed 
home only to be tagged out by 
the catcher for neglecting to tag 
home plate which in reality he 
did, but unfortunately it wasn’t 
a stationary plate and it had 
moved with the catcher’s foot 
and protests to the umps were of 
avail. The second break came 
in the sixth as Skupas crossed 
up the infield with a beautiful 
bunt to reach first happily. Hen­
ry Rollins advanced him to sec­
ond and it was up to Susnis to 
belt him home.

Tony didn’t get a base hit, but 
did the next best thing to it. He 
lined a beautiful long drive out 
to left field, and although the left­
fielder who played a good game 
out there all day, made a des­
perate lunge after a hard run to 
nab the pill, rolling over and 
over after he did it—and in the 
meantime Skupas was almost to

SPARK-LERS
The above title selected be­

cause of ‘Fourth of July’ and a 
heading for the Sparks’ column 
this week. And with the holiday 
almost here I will celebrate by 
eating some soda crackers and 
shooting off my mouth.

Paragraph,- too. The club is 
having a beach party on July 
15th and 16th, starting Saturday 
night at 7:00 P.M., and coming 
home some time Sunday. We 
will meet at the new Chicago 
Boys Club, girls invited, 34th 
and Emerald, and therein hop a 
truck for fifty cents which will 
take us to and from either Black­
hawk Lake, Blackhawk Beach, 
or the good ole Sand Dunes, de­
pending upon the Committee. All 
LDS fans and fannies are expect­
ed to attend, well not all, but 
all those that care.

Short skirts are coming back, 
boys! Yes sir, clothes make the 
man especially the way the op­
posite sex wears ’em these days. 
Remember in ’26 when people 
use to say “That no matter how 

third and got back to the key­
stone sack too late to start out 
after the catch. If Skupas had 
been coached to hang on to sec­
ond until after the long catch, 
he could have scored easily since 
the left-fielder was out there 
wrestling with himself. Well, 
that’s the way it goes. 1

Soldacki and Skeivies did the 
heaviest damage at the plate, 
and Chuck Andrews did some 
nice twirling the last three in­
nings after relieving Johnny — 
and it was the same Johnny that 
played the best defensive ball 
of the afternoon.

HOW’S YOUR FORM? — Grooming for the 1940 
Olympics, to be held in Finland, are Ruth Jump, 
Los Angeles College girl, at left in upperleft 
panel, national high dive champion, and Marjo­
rie Gestring, right, Los Angeles High School 
pupil, Olympic and national springboard cham­
pion. What looks like superb form is shown

during practice at Samarkand pool, Santa Bar­
bara, Cal., as Miss Jump does a half twist, upper 
right, and Miss Gestring executes a back dive. 
Lower left, Norman Spear, Jr., 14, -youngest can­
didate for the team, does a front one-and-ahalf 
from a low springboard. Both the girls are out­
standing candidates from the team.

short skirts may be she may still 
be somebody’s mother.” Well, 
that also applies to this modern 
generation.

Our next meeting will be held 
on July 10 instead of the first 
Monday of the month due to the 
holidays. So don’t forget the 
next meeting on the second Mon­
day of July.

Ah, yes. The good old mem­
bership drive is here again. On 
July 1st there will be no unem­
ployed in the LDS because each 
and every member Will be com­
pensated for each new member 
that he or she signs up. Already 
the Sparks have signed up a few 
members. Besides we have to 
win this membership drive in or­
der to keep the trophy perma­
nently in the club. Chicago is 
and always will be the leader in 
the LDS regardless of what Mas­
sachusetts’ hopes are.

The only real way to consilid- 
ate the position of the LDS clubs 
in Chicago is to have a commu­
nity center. In this way we can 
be sure of keeping the members 
in the LDS. The point has been 
reached wherin any further 
definite strides upward can only 
be accomplished by having a 

And so, we find ourselves be­
hind the eight-ball, still wait­
ing for the boys to get going. 
Since the question of the recent 
LeaDerS decline on the winning 
column has been thrashed over 
by most of the boys on the team 
and bystanders, next week I’ll 
attempt to give a few of the rea­
sons of the how’s and why’s, as 
the opinions of the LeaDerS fol­
lowers, in regard as to why the 
boys, whose 1939 edition of the 
teams should be the best we ever 
had, and are not just clicking as 
yet.

Sportsman.

community center. This includes 
not only the cooperation of the 
2nd District Youth Council and 
the Youth Clubs but also the 
Adult Branches. With all the 
clubs in Chicago there should be 
no reason why we shouldn’t or 
couldn’t have a clubhouse for 
Chicago LDS Members, if we are 
willing to pull together in the 
true LDS Spirit.

Sadie Hopkin’s Boy Friend,

Explaining Mint Creek
Mint Creek, a small Illinois 

stream that empties into the Em­
barrass River west of Falmouth, 
in Jasper County, received its 
name for reasons less obvious 
than its relations to the popular 
aromatic herb, research workers 
of the Federal Writer’s Project, 
learned in the course of assemb­
ling material for guide books. It 
seems that the heavily wooded 
area surrounding the creek was 
once the refuge of a gang of 
counterfeiters and that the name 
was suggested because of the 
large amount of counterfeit' 
money said to have been circu­
lated from the district many years 
ago.

In the recent National A. A. U. 1 of the following; 100 meter run, 
Decathlon Championships which shot put, broad jump, high jump, 
were held in Cleveland, a Lith- and quarter mile run. The sec­
uanian athlete of Benton Harbor, 
Michigan placed high. Alphonso 
Gavrilavicz, a graduate of Mi­
chigan State Normal College and 
now an art instructor in the De­
troit school system, was award­
ed third place. He was presented 
with a medal symbolic of the 
National Amateur Athletic Union 
and the events.

Athletes from all over the 
United States participated in the 
Decathlon, which consists of ten 
different track and field events; 
these activities were spaced over 
two days. On the first day the 
contestants participated in each

Seen and Heard
A few notes gathered hither 

and yon.
We were left with the impres­

sion that Birute Fulton is oppos­
ed to the youth of today getting 
married; that most men are go­
ing to be bachelors and incid- 
ently teach their children to be 
the same; and that at a certain 
age, all one needs is a Spark to 
set one off on the road to love. 
We wonder if a Red winger 
would do just as well?

We wonder how Al Jergen and 
Benny David felt after waiting 
several hours for the Phool — 
who didn’t even show up?

We asked Sutkie and McCar­
thy how they liked Camp Lin­
coln—they were there Saturday 
nite and Sunday—and Sut looked 
dreamily at me and drawled— 
“Oh, so thats were we were.” I 
think I’ll have to go there my­
self and see if the love bug will 
bite me.

Stell and Ann, Al (S) and 
Pran—gosh their names rhyme 
together, seem to be a quite, 
quite devoted foursome, eh' 

ond day the competition consist­
ed of the 100 meter hurdles, dis­
cus, pole-vault, javelin, and the 
1500 meter. The events were 
graded on a point system based 
on the 1912 Olympic Games; the 
skill of the individual in each 
event determined the number of 
points awarded him. The sum of 
the scores in all events determin­
ed his position in the Decathlon.

Mr. Gavrilavicz placed first in . 
two of the events—the quarter 
mile, which was run in the fast 
time of 52 seconds, and the 1500 
meters in 4 minutes and 40 sec­
onds. He also placed well in the 
high jump, with a leap of 5 
feet, 11J4 inches, and in broad 
jump (21 ft. 5|4 inches). He ran 
the 100 meter dash in 11.4 sec­
onds, a speed just.5 of a second 
below the Worlds Decathlon rec­
ord (10.9 seconds).

Al, who plans to continue with 
these track and field events im­
proving upon his weaker points, 
has an outstanding athletic back­
ground. Besides winning awards 
in track, field, boxing, and wrest­
ling at the Michigan State Nor­
mal College, he won in 1937 the 
Sigma Delta Psi (National Ath­
letic Honorary Fraternity) natio- 
al all-around athletic champion­
ship cup. In this tournament he 
placed the highest of all the ath­
letes competing from 55 differ­
ent colleges and universities.

Independence 

ftjay picnic

Let us celebrate Independence 
Day for Social and National Se­
curity by attending the Annual 
Picnic of the Communist Party 
at Hoffman Grove, July 4th.

On the beautiful Jioffman 
grounds you will enjoy a pror 
gram of songs- and skits. A good 
orchestra has been engagegd for 
the dance lovers.

To reach the grove by street 
car you take Milwaukee Ave. 
street car to end of line (Devon 
Ave.). Chartered busses will 
take you to the Grove. By Auto: 
Take Milwaukee north to Touhy 
Ave. West on Touhy through 
Park Ridge to Dee Road. Watch 
road markers.

The admission is 15c.

Darius-Girenas 
Aero Club Dance

MINEOLA, L. I., N.Y.—The 
Darius-Girenas Aero Club will 
hold a dance Saturday, July 8, 
1939, commencing at 8 p.m., at 
Roosevelt Field, Mineola, L.I. 
Music will be furnished by John­
ny Nevins and His Orchestra.

We invite all our friends to 
attend this gala affair.

—SOCIAL COMMITTEE.

what?
It seems that I have:
First, a twin nature, 2) Am al­

ways busy, 3) Am changeable in 
love affairs, 4) Love gayety, fun, 
music and dancing, 5) and, like 
to be always on the go. In other 
words I’m nothing but a hypo­
crite and a flirt. But then what’s 
one fortune tellers opinion when 
I can console myself with the 
thought of, “as a man thinketh 
so he is?”
—THE THIRD LITTLE FISHIE.
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LOOK! LOSERS! MONARCHS 
COLUMN CONCERNS YOU!

On the evening of June 22 a 
special meeting of the Monarchs 
was held at the home of Joe 
Stuglis. The purpose of this 
meeting was to plan something 
definite concerning our bam 
dance and hayride. The member­
ship present decided the follow­
ing: To sponsor a hayride and 
bam dance in conjunction with 
as many LDS branches as we 
can interest in our worthy idea.

Here are a few suggestions 
that our representative to each 
LDS branch will make when at­
tending your July meeting in or­
der to explain fully our idea. 
Remember! All clubs interested 
in our plan, but disagree with 
some of our suggestions are eli­
gible to present their proposals 
to our representative, which will 
be given the utmost considera­
tion.

We suggest this barn dance to 
be a non-profit affair, but if any 
profit is made, it should be do­
nated to the 2nd District LDS 
Youth Council in appreciation 
for their leadership in the youth 
movement.

We also suggest that it be held 
in the latter part of July and 
that the LDSers bring all pros­
pective members to this affair, 
which will show them what a 
wonderful organization our LDS 
is.

With the cooperation of all, 
we will entertain them, introduce 
them to everyone, and make 
them feel very much at home so 
that they will not hesitate to 
•join. There is no doubt that all 
these prospective members will 
join our organization during the 
LDS membership drive. We 
think it is one very good way to 
interest the young pepole and 
urge them to become members 
of our clubs, besides it is timely 
as the all-important membership 
drive is in full swing. We need 
all the new members we can get 
to fulfill our quota; besides, we 
want to be the first to get 100 
members in our competition with 
the Massachusetts branches.

We write of this plan in order 
to acquaint you and have the

members of all branches thinking 
about it, making plans so that 
when our representative speaks 
at your monthly meeting, you 
will be already acquainted with 
our plans and can discuss them 
with clarity and foresight. We 
are anxious to know what the 
members of all branches think of 
this idea and not just ourselves. 
Oh, yes! Another suggestion is 
to give some sort of a worthwhile 
souvenir to all new prospective 
members, when they attend this 
Barn-Dance and Hayride. It is 
most natural that many new 
members can be attracted to join 
our branches which is exactly 
what we want.

There may be a few items I 
did not mention which concern 
this affair, but I think this will 
be enough for present concentra­
tion. Our representative will 
answer all questions and explain 
the idea more fully to the mem­
bership.

We cordially invite all LDS 
branches of Chicago to become 
sponsorers of this affair.

Tony Gurski, last year’s sec­
retary of the Monarchs, and an 
active member is ill. Although 
he is improving, a visit by some 
of the members will greatly ac­
celerate his recovery. Tony, we 
are anxious to have you back 
with us and so for a speedy re­
covery.

Our membership drive organ­
izers arę making a good begin­
ning in their search for new 
members. Each one has inform­
ed us that he or she has five 
new members for the coming 
meeting. The monthly meeting 
will not be held on July 3rd be­
cause of the holidays. The meet­
ing will take place on the follow­
ing Monday, July 10th. We ex­
pect everyone to attend.

The Monarchs boy’s baseball 
team is scheduled to play a game 
this Sunday at 71st and Califor­
nia Avenue, at 10 a.m. After the 
game a discussion will be held 
on the Round Robin tournament 
which is to be held between the 
Sparks, Redwings and Monarchs.

—DUTEE.

Here and There
With the Redwings

ROSELAND 
AIDO CHORUS

This is your scribes, ye cor­
respondent, last contribution to 
these columns as a new English 
Section correspondent will be se­
lected for the future issues.

Ye correspondent wishes to 
thank one and all, who helped 
make the work of this columnist 
easier by contributing news in 
some way or another from week 
to week.

The new officers for the com­
ing year are the following in 
their respective order: Edward 
Koval, president; Mike Misevick, 
vice-president; recording secre­
tary to be elected; Helen Leu- 
goud, financial secretary; John 
Urmon, treasurer; Ambrose Stal- 
nonis, Lithuanian correspondent; 
English correspondent to be el­
ected; songs committee—Helen 
Lewgoud, Joy Seselgis, Sue Yla- 
nis and Connie Misevich; Amer­
ican-Lithuanian committee — 
John Urmon; selling of lots com- 
mitte—Tony Andryauskas and 
Albert Mūrelis; checking of 
books committee—Ed Koval, 
Adolph Ylanis and John Gris- 
kenas.

We wish the newly elected of­
ficers the best of luck and suc­
cess in their efforts to carry out 
this very important undertaking 
for the coming year.

THIS ‘N’ THAT
Bernice Norkus and Adolph 

Matelis will step into matrimo­
nial bliss Saturday, July 1st.

They are having a quiet wedding 
with just the immediate family 
and friends attending; after 
which they will leave for a short 
honeymoon.

Bernice Chipas and Steve Sis- 
ka will also become one on July 
1st. A reception will be given 
them after the ceremony.

Eddie K. being congratulated 
on becoming the new president 
of the chorus and says, “We’ll all 
work together.”

Ambrose S. makes one swell 
chairman.

Joe K. making an impressive 
figure at Roseland A. C. picnic.

A swell group of LKMers at­
tended the picnic.

All the gals screaming when 
big June bugs land on them.

A big tough cop telling your 
scribe “to get the -----  out of
there!” at the picnic.

That’s all and will be seeing 
you around.
—YE CORRESPONDENT (sigh)

“Street Scene”
Opened Tuesday

Elmer Rice’s Pulitzer prize dra­
ma “Street Scene” opened at the 
Great Northern, June 20. It will 
play there until July 1 after 
which it will transfer to the 
Blackstone.

Olga Kruger and Ed Morris, 
two young players not previously 
featured in Federal Theater pro­
ductions will play the principal 
roles. They will be seen as Rose 
Maurrant and Sam Kaplan, whose 
love for one another is marred 
by sordid poverty and racial en­
tanglements.

The L.U.C. has many members 
who because of their similar per­
sonal experiences are able to 
sympathize with the eager stud­
ent who looks forward to a col­
lege education but sees no hope 
for an immediate realization of 
his ambition. In view of these 
circumstances this organization 
has for one of its aims, the reali­
zation of an annual scholarship 
loan grant to an individual to be 
selected from a group of volun­
tary applicants. The following 
requirements are to be met by 
each applicant: He or she must 
be a resident of Cook County, 
must- be of Lithuanian descent, 
and must be either a prospective 
college freshman, or must be al­
ready enrolled as a freshman, so­
phomore, junior, or senior in 
some college. Together with the 
application blank, the student 
must send in three letters of re­
commendation, his photograph, 
and a 150 word essay an “Why 
I Need a Scholarship.” The re­
quisites are few in number but 
are essential for eligibility. Only 
those applications which are re­
ceived by Mr. A. Rulis, Chair­
man S. L. Fund, 5409 S. Sacra­
mento Blvd., Chicago, Illinois, by 
July 1, 1939, will be accepted.

Reversing the usual “Sunday 
Meeting” policy, the L.U.C. held 
its regular meeting Wednesday 
evening June 21, at Sandara Hall. 
During the late spring and sum­
mer there has been such a lim­
ited attendance at meetings that 
the day was changed with the 
hope that a meeting held during 
the week would be more pop­
ular. Consequently, the July 
meeting which promises to be a 
real treat, will be held August 
26, a Wednesday evening, at 
Helen Slakis’ home where if 
weather permits the meeting will 
be held outdoors in the spacious 
garden.

After every storm there comes 
a lull—The initiation is over; the 
initiates are subdued. What took 
place would of course make in­
teresting news material but un­
fortunately, all prospective ini­
tiates did not attend. Therefore 
your correspondent will refrain 
from giving the exciting details 
so as to keep the truants in sus­
pense for another year.

Congratulations are extended 
to Mr. William Waite, a graduate 
of Armour, who became a mem­
ber of the L.U.C. last week.

For same time the L.U.C. has 
been trying to get a permanent 
club room where all club proper­
ty may be kept and where the 
club could hold regular meetings 
as well as committee meetings. 
To this end the Club has begun 
negotiating with the Building 
Committee for a room in the new 
Darius-Girėnas Building. The 
entire L.U.C. is wholeheartedly 
back of this arrangement, which 
to them is especially desirable 
because the Club would thus be 
affiliated with a Lithuanian 
group.

The new official constitution of 
the Lithuanian University Club 
has been mimeographed and put 
up in booklet form. Thanks to 
the combined efforts of John 
Balanda and Al Junevicz the 
work was excellently done at ve­
ry minimum cost to the club.

Congratulations, good wishes 
and the best of luck are extended 
to one of L.U.C.’s first and hard­
est working members, Miss Anne 
Kairis, whose engagement wwas 
announced several weeks ago. 
Anthony Milauckas and his 
charming fiancee will be married 
in July. The third of the summer 
weddings of the L.U.C. members 
will take place in August when 
Charles Matekunas will be the 
groom.

Tonight being the last Friday 
I of the month, the Lithuanian

The Redwings are kinda of 
quite after their Beach Party 
Sunday—with sunburns, aches 
and pains we will spend this 
weekend resting and recuperat­
ing but watch for things to start 
poping again next weekend.

Our July meeting will be held 
this coming Monday, July 3rd at 
Hollywood Inn. There will be a 
social after the meeting and so be 
sure to bring those new members 
—How’s about bringing that new 
victrola and the Beer Barrel re­
cord for our social, Al?

The merit report for the first 
six months of the year shows 
that our vice-president, Frank 
Salomon is leading in points with 
63, Julia Gizevich 58, Albert Ja­
cobs 49J4, Jessie Shaiko 47, 
George Kwain 43 J4, Stella Stan­
kus 36, Nellie Gizevich 33, and 
Stanley Bemot 28. The boys 
earned their merit points in 
sports mostly while the gals by 
working on. committees, dances, 
selling tickets and correspond­
ence.

THEY SAY:
Frank Salomon fell hard for a 

certain Miss Irene from Kenosha. 
So hard he bruised his knees.

Al Lucas circles the states for 
his girl friends—from Gary to 
Kenosha—to Michigan City and 
back to Evanston—the latest is 
Vicky from Evanston.

Bruno Baroriosky is singing, 
“My Heart Belongs to Blonde.” 
(Redwing?)

Jessie Shaiko’s great interest

in Kenosha couldn’t by chance be 
Vic Kelps. Could it?

Stella Stankus sang in a recital 
Sunday. Our little gal is really 
going places.

Al Klaud slipped on a banana 
peel while in the water Sunday.

There must have been a fire 
sale in Goldblatt’s basement — 
Stanley Bernot and Bruno had 
twin swimming suits.

Our first new member to join 
this month will be our old pal, 
Hank.

Stella Novickas, Ruth Yuska, 
Nancy and Jack Gordon, and 
Leonard Kelly spent the week­
end at Camp Lincoln, Bristol, 
Wisconsin.

Eddie Morkūnas, a Spark, 
plans to transfer to the Redwings.

Rumors have it that a popu­
lar Monarch will also join the 
Redwings.

Al Jacobs lost his gray pussy 
cat after the Redwings social— 
finder, please return.

Fire Judge objects to being 
called a “wallflower” at the Red­
wings social. He can’t accom­
modate all the young ladies.

Nellie Gizevich left for John­
ston City, Illinois, for a two 
weeks vacation.

Don’t forget the Social and 
Meeting Monday, July 3rd.

—TALL, DARK & 
HANDSOME.

Writers Note: Hi Ho Silver of 
last week’s article was not Al 
Lucas. If you have any com­
plaints, bring them to the meet­
ing.

-LKMLIFE-
Last Sunday at the Keistutis 

picnic only a small part of the 
chorus participated. We didn’t 
do so bad with the handful of 
members, although we could 
have performed, much better if 
all the members would, 
have fulfilled their duties.

For the first .time in all of 
“steam roller” Stulgaitis young 
life a very exciting incident oc- 
cured. He won a radio as a raf­
fle prize and so kept going up 
and down the platform until we 
thought he might cave in through 
the stairs. Being on the commit­
tee he did not accept the prize 
which makes us think he is a re­
gular fellow after all. Other 
prizes were raffled but our cho­
rus members were not among 
those fortunate to win.

We must not forget our picnic 
July 30. Let us all have this 
date open and turn out one and 
all. Don’t plan another single 
outing for that date. It is a bit 
early but you must be reminded 
as the chorus likes to have a 
successful outing. The outing 
will be held at Liberty Grove 
formerly Dambrauskas Grove.

Everyone must be careful over 
the Fourth of July holiday and 

not go sailing up with the rock­
ets. Prevent accidents, keep the 
city safe and stay away from the 
fireworks.

Just as a reminder, there will 
be no rehearsal Tuesday, July 
4th, and so- try to be good. The 
rehearsal will be held on the fol­
lowing day, Wednesday, and re­
member that a very well known 
photographer will be here soon. 
And so LKMers let’s all attend 
meetings so that we can have 
our pictures taken.

By the by, we are starting re­
hearsals on the “Vagabond 
King.”

THINGS and THINGS
Monica and Bill Cook managed

class will meet at Gage Park. 
Miss Piliponis is especially an­
xious for all members to be pres­
ent so that the work can go on 
as planned.

—S. BARTKUS.

to get away from the cool lake 
in time to sing at the picnic.

Le Verne looked lovely in her 
white outfit.

Agnes and Jr. kept cool sitting 
on the railing of the dance pavi­
lion.

Joe K. has taken an interest in 
golf this year. He has acquired 
a bit of sunburn to his dermis.

Al Urlis wasn’t hot enough and 
so he got his boiler steaming 
Sunday. At intervals couldn’t be 
be seen because of the fumes. 
Better get a good pipe cleaner.

Tex missed out golfing Sun­
day for the first time this season.

Helen C. goes sailing in the 
moonlight and claims it’s very 
thrilling and romantic.

J. D. Bendokas luring the 
sweet girlies with the candy he 
had won.

When Wanda’s black dogs be­
gan to bark at the picnic she 
quickly changed into the white 
ones.

John Gilzainis, a former mem­
ber is back with us—stay awhile 
John.

We saw Joe K. and his body­
guard, “tarzan” wandering over 
the picnic grounds, Sunday. Joe 
played in “flats” Tuesday be­
cause he practiced songs from 
the “Vagabond King,” so he says.

Teacher was really throwing 
comments at Frances Y. Tuesday 
and she was a good girl.

“Our Calendar”
July 15—“Daily Record Moon­

light Picnic at Liberty Grove, 
46th and Mozart Streets.

July 30—L.K.M. Picnic to be 
held at Liberty Grove.

Aug. 13—L.K.M. Beach Party 
—keep your eyes open for the 
“spot.”

—F. & W.

First Anniversary 
Celebration July 1

Al Malesh, a member of the 
Sparks, cordially invites all LDS 
members to attend Al and Vi’s 
First Anniversary Party, Satur­
day July 1st at 10655 S. May St.

Favors, refreshments, and eats 
to everyone’s satisfaction. Danc­
ing to the music of the very po­
pular Garretto twins.
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